

## ECOS DE LONDRES Los lujos de los ricos

(DE NUESTRO REDACTOR)

Estos días los periódicos de Londres no hablan apenas sino de fiestas y reuniones de sociedad y, consiguientemente, de pieles de caracaras, de plumas fantásticas, de tiras de diamantes y de automóviles lujosos. Estos meses, de mediados de octubre á mediados de diciembre, marcan un punto álgido de la vida social. La vida social, está claro, no afecta ni al 1 por 1.000 de los 7.232.000 habitantes que, según el censo último, cuenta Londres con sus arrabales. Pero esos 7.200 londinenses que se van á sus casas de campo en diciembre; á cazar en enero; á Egipto, Niza y Biarritz en febrero, marzo y primeros de abril; regresan á Londres en primavera; permanecen en la metrópoli durante la *season* y se desperdigán después por playas y balnearios hasta octubre, dan mucho más que hablar á los periódicos que las 7.200.000 almas restantes. Esos 7.000 escogidos son los actores y actrices de esta farándula. Los 7.200.000 somos el público que en sus momentos de asueto se complace en hacer los inventarios de lo que gasta en sus modistas una mujer social.

Esa curiosidad nos la satisfacen á manos llenas los periódicos. No podemos abrir una de estas hojas volanderas sin enterarnos de que una de estas damas públicas ha de gastarse lo menos... (aquí, lector, ponga una cifra y eche cerros) en interiores y exteriores; á pesar de que los trajes Directorio han suprimido las aguas y, consiguientemente, aquel *frou-frou* que pasaba de admiración á nuestros poetas sin dinero.

Si añade, lector, á los interiores y exteriores las montañas de pájaros que han pasado de los cielos tropicales á los sombreros de París, los diamantes que encuentran en el barro los negreros de Kimberley y las esmeraldas que buscan en los Andes los indios de Colombia, la cifra primera aumenta en cerros.

No podemos desayunarnos sin que el periódico nos afrente en nuestra pobreza con los relatos de esos faustos. Ello es curioso. Los periódicos de mayor circulación son los más minuciosos en las descripciones de estos lujos. Pero los periódicos que editan, más ó menos, un millón de ejemplares no se escriben para los ricos—no hay tantos ricos en país alguno—sino para los pobres.

Algunas veces he compadecido á los grupos de pobres, que van por las tardes á Hyde Park, para admirar los carruajes de los poderosos.

Pero el leer uno de estos periódicos es ir á Hyde Park á extasiarse en la contemplación de las riquezas ajenas. Todos ó casi todos vamos á Hyde Park; todos ó casi todos los pobres admiramos á los ricos; todos estamos materializados, porque eso, y no otra cosa, es materializarse: admirar la materia, lo exterior. Yo me pregunto si es esto un bien.

Recientemente me escribía un español amigo, que una de las funciones más elevadas que puede realizar un escritor, consiste en despertar los apetitos de los pobres. En este concepto, los pendolistas de estos diarios populares son escritores ideales. Pero, ¿hacen bien? Al hombre preocupado con problemas de pesetas y céntimos, con el problema de juntar el fin de mes ó de semana con el primero ó con el lunes, ¿le hace algún bien el saber que la marquesa de N. ha comprado en Bond Street un collar de 49 perlas, sólo 49, en 160.000 libras esterlinas?

Y aquí entran las dudas. De una parte, no cabe duda que el espectáculo de la riqueza es un estímulo para cierto trabajo intelectual. Ese espectáculo despierta el apetito, y el apetito, á su vez, es padre de la acción y aun del pensamiento, por lo menos de ciertos pensamientos. El hombre que no ha visto sino lo que tiene, se conforma con ello y no echa á andar á su maquinaria cerebral. Innumerables gentes que nunca habrían pensado, se ponen á pensar, al estímulo de los despliegues de riqueza, para ver si alcanzan las comodidades que ven en los demás. El alma humana se mueve unas veces por estímulos de lo alto; otras, por estímulos de abajo. Esos estímulos de abajo los dan estos periódicos y la visión directa de los lujos ajenos.

De otra parte, ese pensar en dirección á la riqueza y al poder es un pensar radicalmente equivocado. El pensamiento superior—el que realmente vale y queda, el que nos sobrevive—es un fin y un comienzo en sí mismo. Viene de lo alto, se queda en la altura, y á lo alto se va cuando el cuerpo se enterra.

Esos pensamientos superiores no se afectan gran cosa por el espectáculo de la pompa material. Considera locos á los que la disfrutan y á los que la admiran, y se reconcentra en sí mismo, como en el mundo de la realidad, en tanto que abandona las apariencias á la gente de la vida social y á las muchedumbres extasiadas. La gente social y las multitudes admiradoras abandonan al filósofo, al científico, al artista y al místico, convencidas de que éstos viven entre sombras y de que las verdaderas realidades son las que aquellas poseen ó desean.

De cuando en cuando baja de sus alturas un filósofo, un artista y un místico, y dice á las muchedumbres adoradoras del becerro de oro: «¡Estáis equivocadas! ¡No hay más realidades que las mías!»

De cuando en cuando sube á las alturas

uno de los hombres de la materia, en forma de escéptico, de materialista, de nominalista, de pragmatista ó de agnóstico, y dice á los idealistas: «¡Bajad, bajad! ¡Aquí está la verdad y la vida! Vosotros no manejaís más que palabras.»

De ahí surgen las polémicas. Yo no sé quién tiene razón. A veces me parece que hay aquí confundidos en el género humano dos mundos remotos y sin conexión ninguna. Los idealistas y los materialistas no tienen entre sí más semejanzas que las de la cara; pero viven más separados los unos de los otros que si habitasen dos planetas distintos. No son prójimos, porque no están próximos. Ni siquiera pelean, porque no se entienden. Y el sentimiento de esta separación radical y profunda es más doloroso hasta que la perspectiva de una lucha implacable y eterna.

Veo á unos y á otros empeñados en batirse á sable cuando les separa una muralla de granito. Hace veinticinco siglos que creen darse de golpes, cuando no hacen más que mellarse las armas en las piedras.

Ramiro de Maeztu.

## HACE CIENTO AÑOS España.

MADRID.—Anuncia el corresponsal que en el Museo dejaron abandonados los franceses, á su salida de la corte, siete carros y siete galeras, dando las señas de los 14 vehículos, para que sus propietarios pasen á recogerlos en lo que queda de año, entendiéndose que, de no hacerlo, renuncian á ellos, y se sustituirán para atender á las necesidades del Ejército.

—En la calle de la Palma, esquina á la de San Bernardo, se abre una almoneda, con grandes salones llenos de elegantes muebles.

SORIA.—Entra en la capital el general francés Ney, al frente de 20.000 hombres, para impedir que el Ejército español del Centro avanzase sobre Madrid. La mayor parte del vecindario huyó á aproximarse las fuerzas francesas.

## Extranjero.

AUSTRIA.—El conde de Tolstoy, que ha sido hasta ahora embajador de Rusia en París, se encuentra todavía en Viena. Sin embargo, dispónese á partir para Jassy, donde debe entrevistarse con el Príncipe de Prossorsky, jefe actualmente del Ejército ruso. Después del arribo del conde de Tolstoy, éste tomará el mando de las tropas, y el Príncipe retornará á San Petersburgo, á causa de sus enfermedades, que le han obligado á pedir se le sustituya.

Como el conde de Tolstoy ha recibido instrucciones directas de su Soberano en Erfurt, hay curiosidad por conocer cuál será su conducta respecto á serbios y tarcos.

FRANCIA.—A causa de las lluvias torrenciales que han caído en todo el territorio, continúan las inundaciones. El Lot se ha desbordado, y sus aguas han invadido las calles y los pasos públicos de Meudon. En el paseo de los Suspiros se ha formado un lago inmenso. Témesse que, de aumentar su crecida, arrase la población.

INGLATERRA.—En los Estados Unidos—según comentan los periódicos londinenses—los partidarios de Inglaterra redoblan sus esfuerzos en una campaña de opinión contra las medidas de defensa adoptadas. La noticia es, sobre todo, el objeto de sus reclamaciones. Gritábase de que los principios religiosos de los discípulos de W. Penn sean desviados de su verdadera misión de filantropía y de paz. Partidarios de una doctrina pacífica por sentimiento religioso, rechazan todo intento de guerra.

## ECOS

Un periódico francés, *Comedia*, publica un dato curiosísimo; los dramaturgos franceses jóvenes que producen mayor impresión en el público no usan bigote.

Este privilegio de los comediantes y de los mozos de café parece haberse extendido á los autores dramáticos.

La lista de dramaturgos imberbes confirma la conveniencia de afeitarse para ser aplaudidos. Véase quiénes son los autores sin pelo de barba: Bataille, Bernsteín, Croisset, Xauprop, André Myho, André de Lordé, Lacha Guitry.

El ejemplo, en los tiempos modernos, lo dió Sardou, y el primero en seguirlo fué Pierre Wolf, el célebre autor de *Le ruisseau*.

Wolf es muy nervioso, y en los ensayos se arrancaba los pelos del bigote á puñados. Por esto decidió afeitarse.

En España también tiene adeptos la escuela imberbe. Dienta trajo aquí la moda. Rubén Darío se afeitó también, y el ejemplo no tardó en ser seguido por otros escritores, entre ellos el poeta Cristóbal de Castro, el novelista Pedro Mata, el autor cómico Rafael Santa Ana y el crítico Pedro González Blanco.

Sería un estudio curioso el de la influencia de la navaja de afeitarse en la literatura.

Nunca, ni con más justicia, pudo decirse de un hombre, nada tan exacto como lo que dice *El Mundo* del marqués de Urquijo.

«La Gaceta de ayer» dice el querido colega—publica la noticia de la justísima recompensa otorgada á uno de los hombres más buenos y á quienes más debe España.

El collar de la Orden de Carlos III, pocas veces, con haber honrado personalidades esclarecidas, ha estado tan justamente concedido como ahora al marqués de Urquijo.

Pasados los tiempos en que sólo las guerras engendraban aristocracias, nuevas heroicidades han alternado con las gloriosas de las campañas bélicas. Época de lucha en el trabajo y en la industria es la actual, y en ella D. Juan Manuel Urquijo, figura que merece los respetos y la admiración de los que una vez siquiera hayan saludado en España al mundo de los negocios legítimos.

No hay iniciativa en estos años últimos de alguna transcendencia que no haya merecido la inteligente atención del respetable banquero, que ha creído que su privilegiada posición no le eximia de regar con el sudor de su frente sus copiosos bienes.

No pretendemos hacer el elogio, ni menos la biografía, del marqués de Urquijo, cuyo patriotismo se cimentó siempre en hechos prácticos, siguiendo la tradición del primer poseedor del título; únicamente queremos consignar la satisfacción con que lo hemos visto, pues un hombre que tiene comanditadas ó arrendadas en las más importantes industrias españolas sumas que asustan, bien merece algún recuerdo de los Gobiernos y de los Reyes.

No han de ser sólo los *sportmen* los favorecidos.

Una anécdota: El general Hülsen-Haeseler, que acaba de morir, era el ayuda de campo favorito del Kaiser, quien lo había conocido cuando era un oficial muy joven. Cuando el actual Emperador subió al trono, el general era comandante, y en aquella época fué cuando sucedió el hecho siguiente: El Emperador supo con asombro que su ayudante de campo había solicitado la mano de la hija del general von Lucadou y que éste se la había negado. En cuanto el Kaiser vió á su ayudante le dijo:—Esperad que yo me comprometo á arreglar este asunto.

En seguida el Emperador se presentó en casa del general von Lucadou con un hermoso ramo de flores que entregó á su bella hija.

—Vengo á felicitaros personalmente—le dijo.—Me congratulo de este enlace matrimonial, porque el mayor Hülsen-Haeseler es un oficial que merece mi mayor estima. Es un joven apuesto é inteligente y vuestra hija será muy dichosa con él; yo le concedo el título de conde como regalo de boda.

Y después de pronunciar las frases anteriores, Guillermo II abandonó la casa del mayor, dejando á éste completamente absorto.

Poco tiempo después Mlle. de Lucadou era la esposa del mayor Hülsen-Haeseler.

En Ferrol ha sido puesto en cuarentena un vapor mercante que conducía material para el *Reina Regente*.

¡Sensible práctica! ¡Cuánto dinero y cuántas lágrimas y cuántas vergüenzas nos hubiéramos ahorrado, de haber puesto en cuarentena mucho del material con que estaban contruidos algunos de los que fueron nuestros buques de guerra.

## DIARIO DE PARÍS

### El vientre de la ciudad

DE NUESTRO REDACTOR

Yo no he querido verlo... Me he resistido al espectáculo, no por un estímulo de asco, sino ¡confesémoslo! por un cálido desmayo sentimental. Sentía escrúpulos, ese horror con que me negaría á ver el cadáver de un amigo, ó siquiera de un conocido, sobre la mesa de mármol, en la sombría sala de la Morgue.

No; algo muy íntimo en mi espíritu se me resistía. Más que una res desollada, yo hubiese visto desgarrados brutalmente la visión de mi niñez lejana y toda la poesía de mis mejores recuerdos.

Allá, en mi tierra nativa, yo nunca compartí el espectáculo.

Más la curiosidad ha llevado al público parisién en grandes grupos á desfilir por los *halles*, recorriendo el mercado, el gran vientre de París, sólo por ver la nueva vianda que se ofrecía á la voracidad de los carnívoros.

Los periódicos han reproducido la imagen del primer camello desollado, colgando de un gran garfio de hierro, como un lugubro ajusticiado, á la puerta de una carnicería.

Yo he temblado de emoción al ver ese retrato. Sobre todo, me obsesionaba la mirada dulce, que tanto conocía, en aquellos ojos mortecinos, cegados por la luz del africano desierto, que se abrían angustiados en aquella cabeza de monstruo que asombraba á la gente.

La moda impone ahora estos sacrificios de camellos en los mataderos parisienses. Sea. Pero yo lo lamento como un pobre sentimental. Lo más triste será que, sin saberlo yo, en la mesa del restaurant me dé un banquete, como un canibal, devorando los tirajos de carne dura de uno de estos paisanos, acaso conocidos míos, con quienes compartí las pocas y las únicas alegrías de mi niñez, de la niñez, que es todo el encanto de mi vida.

Ante el temor del engaño, yo no siento asco. Sufro un doloroso remordimiento.

Este vientre de París es insaciable. Todo lo devora. Dispéptico, busca nuevas viandas que exciten su apetito atrofiado. ¡Ah! Acaso muchas veces recuerde con placer las horas trágicas del sitio bajo las bombas prusianas, y en su desgana actual rememora las viejas hambres de entonces y el placer pantagruélico de aquellas cacerías de ratas en las alcantarillas y aquellas comilonas á medio hartazgo de los inmundos roedores, bien asados y compuestos.

El furor carnívoro de este insaciable vientre de París ha ido repudiando las aves de corral, la caza suculenta, las reses bovinas que apacientan los prados. Buscando novedades con que combatir la inapetencia del estómago y hasta la miseria del bolsillo, han ido trayendo los mercaderes fisiólogos y también psicólogos algunas novedades.

Hasta hace poco, el *dernier cri* lo constituyeron los caballos. Viejos, cansados de la ruda labor campesina, iban en rebaño humilde á ser degollados en los mataderos. No en París, en Montmorency y en Meudon yo he visto con espanto, y también con cierta emoción de pena, las carnicerías caballares.

Pero ya este consumo se hizo general y comenzó á sentir cierto desabrimiento el voraz é inconstante vientre de la gran ciudad. Entonces, los finos ingenios de los mercaderes pensaron en una sensacional novedad *pour épater* á las gentes. Era algo exótico, de misterioso origen, de lejana cuna, que había de sacudir de admiración y en ansias curiosas los ánimos.

Trían al desierto lejano, no á la cacería de leones, como Tartarín, sino á la busca de los pacíficos camellos, que sirven para labrar los campos, regalo de las casas aldeanas, compañeros de camino en las grandes caravanas.

Así ha hecho su aparición en París, pobre desterrado, también nacido al sol de mi tie-



CELESTINA BONINSEGNA

Tiple del Teatro Real que cantará esta noche en «Metistotele».

rra. Pero no gallardo y solemne. Descuartizado, monstruoso, enseñando la cavidad enorme de su vacía entraña. Sólo ha conservado el mirar dulce de sus ojos, adornados é infantiles.

El público de París ha batido palmas y se ha disputado los pedazos, calientes aún, de la pobre res degollada. Es un negocio. Será una invasión.

Como el egipcio, por temor religioso, rehúsa la carne del buey sagrado, yo también renunciaré á un banquete de carne de camello, llevado de un escrúpulo patriótico y de una cálida emoción sentimental.

Pero estoy seguro de padecer un engaño. La moda hará servirme un buen trozo de esta carniaza dura en un plato muy bien aderezado.

Y lo comeré. ¿Qué hacer? Resignarse. Yo me acordaré de la confesión de Ganivet.

Entre salvajes, en un banquete de antropófagos, no hay más remedio que amoldarse al medio y comer el trozo de carne humana chamuscada en la brasa.

Angel Guerra.

## UN GRAN PREMIO

El Jurado de la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza ha cumplido imparcialmente y con justicia sus altos fines. Entre las recompensas concedidas á los expositores á aquel Certamen, merece especial mención el gran premio otorgado á los productos de la Casa Hijos de Antonio Felfu, de Barcelona, que manufactura tejidos de lino de todas clases, en especial batistas, holandas y demás tejidos finos, caracterizados por su hermoso blanco, propios para confecciones de señora, pañolera de bolsillo, vistas de camisa y confección general, y pañolera de bolsillo de todas clases.

Justa y merecida es la recompensa: la Casa Hijos de Antonio Felfu, de Barcelona, lejos de sumarse á la pléyade de tejedores que en aquella región producen los vulgares tejidos bastos, empleó sus energías en el perfeccionamiento incesante de sus procedimientos industriales, hasta lograr producir los artículos finísimos, propios de los mercados belgas é irlandeses, que los habían acreditado en España, acaparando su consumo.

El blanco absoluto, tan estimado por el consumidor, se obtiene en la fábrica de los Sres. Felfu, no por los medios químicos rápidos vulgares, económicos, pero perjudiciales para las fibras textiles, sino utilizando en grandes prados naturales y á pleno sol la influencia blanqueadora del oxígeno y del ozono contenidos en la atmósfera, circunstancia que, además de favorecer en alto grado la duración de la tela y la persistencia del blanco, hace á aquella mucho más higiénica. Los colores empleados en sus pañuelos estampados y en los tejidos con cenizas de color, son realmente sólidos: resisten la acción de la luz y de la colada y son inatacables hasta por el blanqueo químico ó natural.

En la pañolera de bolsillo logró la misma Casa parecidos progresos, consiguiendo, no solamente producir los tipos finísimos de batista jaretón, acreditados por los fabricantes extranjeros, sino acaparar su total consumo en España y hasta exportar algo á Canarias y repúblicas americanas del Centro y Sur.

Estos pañuelos y las sábanas, aluohadones y cuadrantes confeccionados, los fabrica la Casa en un importante taller, montado á la moderna, en una de las principales vías del Ensanche de Barcelona. Dicho taller y la fábrica de tejidos de Parets son un modelo en su género y muestra del progreso alcanzado por los Sres. Felfu en su industria.

## Cuentos.

### La vendedora de periódicos

En la calle, rumorosa, siempre llena de gente, donde desde la mañana á la noche retumbaban los cristales al pasar, tropidantes, los camiones y los ómnibus, todo el mundo conocía y respetaba á la gentil vendedora de periódicos. Y había motivo para ello, porque nada era más seductor que aquella rubita, vestida con su traje negro, bien ajustado al talle, siempre dentro de su tiendecilla, limpia y coqueta, doblando diestramente los periódicos de la noche, húmedos todavía.

Si hubierais vivido en el barrio, estoy seguro de que habríais ido todas las mañanas, al dirigiros á vuestro taller ó á vuestra oficina, á comprar el periódico en casa de la linda joven, mejor que á otro puesto cualquiera.

No faltaban entre los clientes los jóvenes alegres, los dependientes de almacén, los Tenorios que llevan el diablo dentro del portamonedas y lucen todos los días una nueva corbata. Pero no había peligro de que alguien se arriesgase á decir á la joven una palabra más alta que otra. Sabía hacerse respetar, y guardaba siempre un aire serio y digno. Y además, su papá estaba allí, en el fondo de la tienda, detrás del escritorio, medio paralítico, las manos temblorosas, ostentando su gorro griego y su chaleco de trico, tranquilo y grave como un portero de casa con ascensor y escalera de mármol.

Sabíase en el barrio que el pobre viejo, que había sido otras veces cobrador en una casa de banca, y que desde que sufrió el ataque no recibía de su antiguo amo más que un socorro mezquino, hubiera tenido que ir al hospital sin su valiente y laboriosa hija.

Ella le hacía vivir, le cuidaba tiernamente, le instalaba cada mañana en su butaca, limpio y contento, obligándole á creerse un burgués, un hombre establecido. Porque aunque tenía que hacerlo todo, no cesaba de repetir á las vecinas:

—¡Si supiesen cómo me ayuda mi padre! ¡Qué útil me es para la venta!

Y la verdad es que el viejo se pasaba casi todo el día sin hacer nada.

Y se pensará que una vendedora de periódicos tan encantadora como ella, que acababa de cumplir sus veinte años, hubiera encontrado fácilmente un novio que fuese con buen fin. Pero era demasiado fina, demasiado *señorita* para contentarse con los jóvenes vulgares que vivían en el barrio.

Un obrero que todos los días le compraba *La Lanterne*, se declaró á ella y fué rechazado. Y poco después debió desengañar, aunque con dulzura y tacto, el amor respetuoso y tímido en que ardía el hijo del tendero del número 24 de la calle.

Así, pues, aún no había hablado el corazón de la muchacha, cuando una mañana vió ésta entrar en la tienda, para comprar un diario de cinco céntimos, á un mozo alto y delgado, de cabellera hirsuta, vestido con un traje negro y raído, el aire un poco arrogante, pero de ojos negros y sonrisa dulce.

Y la joven vendedora tuvo el presentimiento súbito de que iba á ser muy desgraciada.

El volvía todos los días, y arrojaba un sueldo y una mirada á la pobre niña. Pero ella comprendía que la miraba sin verla.

Quiso saber quién era, y supo por la frutera que vivía en una boardilla, en el sexto piso de una casa de aquellas inmediaciones, casa tranquila, donde no eran tolerados los niños, los pianos ni los perros.

Y supo, además, que acababan de despedirle porque pasaba la mayor parte de la noche, pausándose á grandes zancadas, y recitando versos á voz en grito, en su cualidad de poeta dramático.

Hasta entonces, justo es decirlo, la joven no se había interesado por la literatura. Los confesores tienen horror al dulce; los vendedores de periódicos no leen ninguno. Pero desde que ella amaba, repasaba todos los diarios y revistas, buscando la firma de aquel hombre que entraba todos los días en su tienda, sin que jamás pudiese obtener de él más que una cortés sonrisa, de aquel desdén que había turbado su corazón tan profundamente.

Y la encontraba, veía impreso aquel nombre todas las mañanas, debajo de narraciones tristes que la hacían llorar, porque el poeta publicaba entonces, en un diario de tirada escasa, una revista de folletín, en que, sin duda por vivir en el primer piso bajando del cielo y tener el guardapuerta vacío o poco menos, no hablaba sino de lujos y de riquísimas linajadas, de blasones condecorados por los siglos.

Y cada vez que él entraba en la tienda para comprar su periódico barato, la infeliz sentíase más desgraciada que antes, y no se atrevía ni a desear que se fijara en ella, de miedo de que la despreciara.

Y esto duró meses, varios meses, porque el poeta seguía viviendo en el barrio. Había encontrado en el fondo de un jardín un pabellón don-

de podía vociferar sin que le oyeran, y el casero le toleraba, así como permitía al otro inquilino, el dueño de la taberna de la planta baja, tocar sonatas, en un cuerno de caza, dentro de la cueva.

Esto duró más de un año, durante el cual la romántica muchacha soñó mucho, suspiró á menudo y lloró algunas veces, antes de dormirse. Después, mudó de barrio el poeta dramático y no se le volvió á ver. Ella apenose mucho; pero no se lo dijo á nadie. Pasó el tiempo y consolóse un poco. Su padre, que se sentía morir, aconsejóla contrajerá matrimonio; pero ningún hombre la gustaba. Y el viejo murió, y ella quedó sola, y se marchitó en el encierro de aquella tienda-cilla, y llegó á parecer, siendo joven, una mujer avejentada y enferma.

Al cabo, un día—habían pasado más de doce años—supo por los periódicos que su parroquia no de otras veces acaba de estrenar, con gran éxito, un drama en verso en la Comedia Francesa, y que era ya rico y célebre. Y ella se alegró de todo corazón y se sintió transportada á sus tiempos de amor romántico y callado.

La Ilustración publicó el retrato del triunfador poeta, que aparecía rejuvenecido por el éxito, guapo como antes. Ella contempló el graba-

do con melancolía, y acababa de poner la revista, no sin algo de orgullo íntimo, en su escaparate, cuando vio que llegaba Anatolio, su antiguo pretendiente, que era ya, por derecho de sucesión, tendero en el número 24.

Abrigo, por un momento, la esperanza de que Anatolio vería el retrato de La Ilustración; que habría oído hablar del drama; que ella podría recordarle que el autor de la obra había sido vecino de ambos en la época en que él, cada mañana, venía á comprar en su casa un periódico. Y hablando, hablando, habría llegado á contar á aquel testigo de su juventud ida, la historia de su amor intenso y tímido. Y dicha confesión hubiera sido para ella un gran alivio.

Pero el maníático Anatolio entró bruscamente en la tienda, cogió en silencio su periódico, cuya primera página representaba aquel día al Sah de Persia haciendo empalar á sus ministros, y arrojando diez céntimos sobre el mostrador y dando los buenos días á la vendedora, se fué.

Y entonces la pobre muchacha exhaló un gran suspiro, despidióse para siempre del pasado y comenzó á doblar periódicos.

Y nadie en el mundo ha sabido su secreto.

Francisco Coppée.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

Han contraído matrimonio: En Zaragoza, don Luis Barboa, con la Srta. Rudesinda Domingo; en Valladolid, D. Celestino González con la señorita Micaela de Castro; en Albacete, D. Julio García Benavides con la Srta. María Arguoh; en Gerona, D. Leopoldo Dominguez con la Srta. Rita Turbau; en Gijón, D. Carlos Bourgon con la Srta. María del Pilar Arguñales; en Oviedo, don Benjamín García con la Srta. Felicidad Alonso Carreño.

En breve contraerán matrimonio: En Málaga, la Srta. María García con D. Bernabé Dávila Beltrán; en Carifena, la Srta. María Luisa Sanz con D. Anselmo Tello; en Pamplona, la Srta. Angélica Aramendia con D. Joaquín Moriones; en San Sebastián, la Srta. Soledad Altuna con don Aquilino Muñoz; en Málaga, la Srta. Josefina Díaz con D. Antonio Carmona; en Pola de Siero, la Srta. María Parrondo con D. José Miranda; en Ciudad Real, la Srta. Angela Zorrilla con D. Ponciano Montero.

### NECROLOGÍA

Han fallecido: En Huesca, D. Andrés Guillén; en Huélva, D. Rafael Velez Díaz; en León, el niño Plácido Hernández; en Avilés, la Srta. Pilar Llorian; en Pamplona, doña Jacoba Velez y don Carmelo Villabona; en Cheste, D. Jenaro Sabater; en Oviedo, D. José Alvarez Santirso; en Melilla, doña Dulce Luque.

### VIAJES

Han llegado: á Santiago, el diputado provincial Sr. Díaz Rábago, D. Dámaso Calvo y D. Ramón Armada; á Vitoria, D. Luis Gorrochategui; á Valladolid, D. Rafael Torromé, D. Roberto Fernández y la señorita Carmen Lahuerza; á Albacete, D. Aurelio Fernández, D. Angel Garrido y D. Antonio Cuervas; á Málaga, D. Tomás Cijeda; á Pamplona, la superiora del Hospicio de Valladolid, Sr. Francisca Orrio; á Granada, el senador D. Manuel García Molina; á Zamora, el comandante de la benemérita D. Gregorio Contreras; á Huesca, el senador D. Antonio Albar; á Oviedo, D. Idefonso G. Fierros y su esposa Inés, D. Juan Riva, señora é hijos.

Han dado á luz: en Málaga, doña Mercedes Bresca un niño y la esposa de D. Antonio Fernández una niña.

### ANDALUCÍA

#### Escándalo en un teatro.

JEREZ DE LA FRONTERA. El escándalo de anoche en el Teatro Esclava, de que di amplia noticia por telegrama, ha constituido hoy la comidilla del día en esta localidad.

El teniente de caballería Sr. Gascó me ruega (y yo no tengo inconveniente en complacerle) una aclaración en el sentido de que él no forma parte del grupo de jóvenes que no encuentran por las noches medio mejor de distraerse que dedicando continuas burlas á los artistas del teatro referido, pues lo que anoche ocurrió es que casualmente se encontraba entre ellos, habiendo llegado de Madrid anteaer.

El teniente Gascó niega, además, que haya enviado sus padrinos al actor de la compañía, señor León.

#### El nuncio de viaje.

MÁLAGA. En el tren correo de Sevilla ha marchado el nuncio de Su Santidad.

Se le ha tributado una despedida por todo extremo entusiasta. Los andenes de la estación los llenaban totalmente el elemento oficial y muchos particulares. Una Comisión del Cabildo catedral tomó el mismo tren para acompañar al nuncio hasta la estación de Bobadilla.

En el momento de ponerse el tren en marcha oyéronse algunos vivas al Papa. Ha marchado satisfechísimo de su estancia aquí el representante de Su Santidad cerca del Gobierno español.

#### El Nuncio en Sevilla.

SEVILLA. Ha llegado, procedente de Málaga, el nuncio de Su Santidad, que fué recibido en la estación por las autoridades, por los prelados que concurren á la Semana Social, el cabildo eclesiástico y Comisiones de Ordenes religiosas. Le tributó honores una compañía de Infantería. Después de orar en la Catedral, marchó al Palacio episcopal, donde se aloja. Allí se celebrará una recepción.

Campaña moralizadora. MÁLAGA. Continúa el juez instructor del distrito de la Alameda practicando diligencias encaminadas á poner en claro los hechos escandalosísimos á que he de referirme en mi información de ayer y á discernir el grado de culpa correspondiente á cuantos sin pudor han pisoteado los fueros de la moral.

A los procesamientos de que ya di noticia han seguido hoy los actos de prisión dictados contra tres agentes de vigilancia que aparecen complicados en los delitos por virtud de los cuales se procede.

Momentos después han ingresado los referidos agentes en la cárcel.

### ARAGÓN

#### La Cámara de Comercio.

ZARAGOZA. Se ha reunido la Cámara de Comercio, bajo la presidencia del Sr. Paraiso, habiendo acordado enviar representación al acto de inauguración de las obras del ferrocarril de Canfranc.

Representará á la Cámara el Sr. Paraiso. También se acordó asociarse á la Cámara de Industria y Comercio para los festejos que se preparan con motivo de la mencionada inauguración, y asistir y asociarse igualmente al Congreso de la Exportación.

Finalmente, acordó abrir una información entre comerciantes é industriales, sobre las bases de reforma de la contribución industrial, remitidas por el ministerio de Hacienda á todas las Cámaras.

#### El asunto Laborda.

En el Gobierno Civil continúa la tramitación del expediente contra el concejal Sr. Laborda que en breve quedará terminado.

Ha prestado declaración el Sr. Laborda, suponiéndose que se habrá ratificado en la que prestó ante el Juzgado.

También han prestado declaración el vizconde de Espés y otras personas que presenciaron los sucesos que han motivado este expediente.

#### Congreso de la exportación.

A juzgar por el número de adhesiones que se siguen recibiendo, el Congreso de la exportación va á ser un acto importantísimo.

Sabadell ha enviado 64 inscripciones. Aunque no es seguro, es probable que las sesiones se celebren en el Casino de la Exposición.

Hasta ahora están acordadas las Presidencias honorarias de D. Amós Salvador, Urzáiz y Villanueva.

#### Otras noticias.

La animación en la Exposición no ha decaído, no obstante la proximidad de la clausura. Hoy han visitado el certamen más de mil personas.

A la hora del almuerzo se hallaban ocupadas todas las mesas del restaurant del Casino.

El concierto ha sido escuchado por mucho público.

La Diputación ha acordado felicitar al presidente, Sr. Pérez Cistué, por su intervención en los actos del Centenario.

El acuerdo ha sido muy comentado.

#### Noticias de Huesca.

HUESCA. Empezarán á notarse los preliminares de las ferias, que se verificarán en breve. Ha llegado mucho ganado.

Durante las fiestas actuará una compañía de zarzuela.

Comunican de Bolea que el vecino Alejandro García fué herido con arma de fuego por Manuel Beltrán.

La cuestión que originó el suceso fué el haber insultado el primero al segundo.

Es un hecho el establecimiento de una línea de automóviles entre Graus, Barbastro y Fraga.

#### Congreso de turismo.

ZARAGOZA. Se ha celebrado la primera sesión del Congreso de turismo, bajo la presidencia del acaudalado.

Han asistido los Sres. Casas, rector de la Universidad, Gil, Paraiso y Mercaño.

El Sr. Yorza leyó la memoria relativa á los trabajos de organización de este Congreso.

Después el Sr. Mermejo pronunció un discurso para saludar y dar la bienvenida á los congresistas.

El alcalde se levantó saludando igualmente á los congresistas y manifestó como el Sr. Paraiso, encerrado en su modestia, no ocupaba la presidencia.

Hizo una historia del turismo desde los tiempos de los griegos y explicó la importancia que tiene actualmente.

Luego habló D. Agustín Ibarra, representante de la Sociedad de fondistas, ofreciendo el apoyo de ésta.

En iguales términos se expresó el Sr. Barandiarán, de Bilbao.

En nombre del Comité de la Exposición habló el Sr. Paraiso, saludó á los congresistas y expresó la importancia que á su juicio tenía el turismo en la vida internacional.

Fuó muy aplaudido. Después hablaron los Sres. Sauri, Martinet y Núñez.

Ha llegado el alcalde de San Sebastián, á quien recibieron en la estación el alcalde de aquí y muchos congresistas.

Se ha suspendido la recepción de los congresistas en el Ayuntamiento.

También ha quedado suspendida la excursión al Monasterio de Piedra, donde los fondistas de aquí obsequiarán á sus compañeros con un almuerzo.

#### Estafeta ciclista.

El domingo llegará la estafeta ciclista, conduciendo un mensaje para el Comité ejecutivo.

Los ciclistas de Madrid lo conducirán hasta Guadalajara, los de esta capital hasta Ariza y desde esta población á Zaragoza, los de aquí.

#### Peregrinaciones.

El día 22 llegará la peregrinación de Jaén, que actualmente se encuentra en Roma.

El día 29 llegarán varios obispos de América y representantes de los católicos americanos, con las banderas de los grupos respectivos, que han sido bendecidas por Su Santidad.

La Junta de peregrinaciones de aquí prepara solemnes cultos con motivo de estas visitas.

La Económica. Se ha reunido la Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País, bajo la presidencia del Sr. Jardiel.

### CASTILLA LA NUEVA

#### Un bandido que se esfuma.

CAUDETE. Como anunció hace pocos días, era general la creencia de que había logrado introducirse en esta provincia el tristemente famoso bandido el Herrero, á cuya dirección se achacaban algunos atentados contra la propiedad recientemente realizados en cuadrilla dentro de esta comarca.

La Guardia Civil, en los últimos días, ha realizado minuciosas pesquisas para procurar la captura del criminal, pero sin resultado.

Siguen, con tal motivo, los temores que naturalmente se apoderaron de los habitantes de estos contornos.

#### Hacienda municipal toledana.

TOLEDO. En el teatro Rojas se ha celebrado un mitin que tenía por exclusivo objeto censurar la marcha de la Administración municipal toledana.

Han pronunciado discursos el pintor Julio Martín, el obrero de la Fábrica de Armas, Baza, y los concejales republicanos Sres. Besteiro (D. Julián) y Hoyos (D. Luis de).

El teatro estaba completamente lleno de público. Durante el mitin ha reinado orden perfecto.

#### Un petardo.

CIUDAD REAL. Comunican de Abenojar, que en una ventana del cuartel de la Guardia Civil ha sido ocoado un cartucho de dinamita, el cual estalló, produciendo algunos daños.

Afortunadamente no ha ocasionado desgracias personales. La Guardia Civil realiza activas gestiones para descubrir al autor.

El vecindario está asustado, temiendo que se repita el suceso.

### CATALUÑA

#### Carlistas en libertad.

BARCELONA. Anoche fueron puestos en libertad los carlistas que cumplían condena en el correccional de esta ciudad, por haber formado parte de la partida copada en Rajadell.

#### Proclamación de candidatos.

A las tres de la madrugada terminó la reunión de la Junta municipal de Unión republicana, convocada para designar á los que deben ocupar las vacantes dejadas por Salmerón y Junoy en la circunscripción de Barcelona.

La expectación era grande por saber el resultado, pues se decía, y así se confirmó, que no había perfecta unanimidad entre los reunidos.

Fueron designados, el Sr. Layret, teniente alcalde de este Ayuntamiento, y D. Pablo Salmerón.

La designación de éste dió lugar á una empedadísima discusión que duró cinco horas, y aunque fué nombrado en definitiva, lo fué en segunda votación, y por mayoría de muy pocos votos.

Dícese que uno de los presentes tenía una carta del interesado renunciando á ser elegido, y que otro tenía un telegrama del diputado Miró, en que éste declaraba que D. Pablo Salmerón aceptaba la designación.

Al principio de la sesión fué indicado como otro de los candidatos el Sr. Junoy; pero éste, que se hallaba presente, renunció á tal honor, manifestando que al renunciar el acto de diputado lo había hecho con carácter irrevocable.

Obtuvieron votos, según noticias, el dramaturgo Ignacio Iglesias, el diputado provincial Vidal y Valls y algunos otros.

Se trató de designar al escritor Sr. Roca y Roca; pero parece que éste se había negado con anterioridad á ser incluido en la candidatura.

El resultado de la reunión de la Junta empieza á ser conocido y ha causado impresión.

Restará seguramente votos á la candidatura solidaria.

Días pasados, un periódico de la Unión combatía el propósito de poner á Salmerón en candidatura.

La Unión Catalanista tampoco le apoyará, pues una de las condiciones principales que puso, para secundar las iniciativas de la Solidaridad, fué la de que los candidatos fueran todos catalanes.

#### En el Ayuntamiento.

Ayer se celebró sesión en el Ayuntamiento, que, como de costumbre, fué muy movida.

Los representantes del partido radical presentaron una proposición para que el Ayuntamiento acordara expresar al Sr. Suñol que lamentaba hubiera renunciado al cargo de diputado, y al Sr. Junoy que lamentaba y extrañaba su renuncia.

#### Los enemigos de Cataluña.

BARCELONA. La *Veü de Catalunya* publica un violento artículo, titulado «Los enemigos de Cataluña», acusando como tales á Sol y Ortega y á Lerroux, de quienes dice que están apoyados por la política de Madrid para perturbar la obra de la Solidaridad.

Apoya su razonamiento diciendo que el conde de Romanones fué quien se interesó para que Sol y Ortega fuera elegido senador por Guadalajara, y que Canalejas expresa su satisfacción al vislumbrar la posibilidad de que Lerroux resulte elegido por Valencia.

Añita que no hay más que fijarse en qué periódicos y qué políticos se declaran aliados de Lerroux, para saber quiénes son los enemigos del adelanto de Barcelona y de la autonomía de Cataluña.

#### Recurso contra el gobernador.

Los dueños de los establecimientos denomi-

nados La Gran Peña, La Buena Sombra y El Alcazar Español, que fueron cerrados por orden gubernativa, por sospechas de que en ellos se jugaba, han presentado recurso de responsabilidad contra el gobernador.

El recurso ha sido presentado por el senador Sr. Sol y Ortega, y después de resolver éste se exigirá el de responsabilidad civil.

#### Línea de vapores.

Ha llegado el transatlántico austriaco *Sachsen*, que inaugurará una nueva línea de vapores entre Barcelona, Francia, Italia, Grecia y Turquía hasta el Mar Negro.

El barco citado saldrá de aquí el día 25. Los viajes serán mensuales.

#### El «Temerario».

Calzado ya el estado del mar, ha salido, para efectuar un crucero por la costa, el cañonero español *Temerario*.

### GALICIA

#### Término de una contrata.

CORUNA. Después de turbulentas discusiones, ha acordado la Diputación la fórmula de rescisión del contrato antiguo con la Casa Atocha, encargada de la construcción de las carreteras de la provincia.

Intervinieron en la cuestión, que ha sido laboriosa, los principales abogados de España, defendiendo los intereses de la Corporación y de los contratistas, que pedían una enormidad de indemnización y de pagos de intereses de la Deuda.

Se acordó entregarles 550.000 pesetas, votando en contra la minoría monerista.

El asunto preocupa á la opinión, máxime después de los discursos de los diputados señores Ozores, Prado y Castro.

Este ha censurado con dureza la marcha administrativa de la Diputación, anunciando que renunciará al acta, lo que la opinión aplaude.

### MURCIA

#### Un abogado furioso.

CARTAGENA. A las puertas de San José se ha promovido una reyerta monumental, en la que han sido protagonistas el abogado D. Juan García y un criado suyo, llamado Juan Serrano.

Parece ser que el referido abogado, muy conocido en esta ciudad, tenía resentimientos muy antiguos con un mecánico llamado Bernardo Pérez Santa Marina, por cuestión de intereses, y al encontrarse en el referido sitio, comenzaron á disputar, como tantas otras veces; pero la discusión se fué agriando, las frases eran cada vez más agresivas, y terminaron por venir á las manos.

Bernardo Pérez, hijo del mecánico, al ver que el abogado agredía á su padre, intervino en la contienda, viniendo á agravar la cuestión, pues el criado del abogado, Juan García, también tomó parte en la refriega, y entre amo y criado dispararon varios tiros á los mecánicos, empujándola después con ellos á palos y bocados resultando el padre con una herida contusa en la mano izquierda, producida por un mordisco, y el hijo también contusionado. Los dos fueron curados en el Hospital de la Caridad.

El guardia civil Rafael Gómez, que trató de arrebatar el revólver al abogado, también resultó con una herida contusa en la muñeca izquierda.

Por fin, después de mucho trabajo, pudieron ser detenidos los furiosos contendientes por el citado guardia civil y varios vigilantes.

### NORTE DE AFRICA

#### Tropas de Casablanca.

CEUTA. Ha fundeado á las doce de la noche el *Millán Carrasco*.

Trala una compañía del regimiento del Serrallo, mandada por el capitán Escobar, y fuerzas de Sanidad y Administración.

Salíó de Casablanca el miércoles, á las cinco de la tarde.

Ha tardado en el viaje por haberle cogido un gran temporal.

Las familias de los expedicionarios esperaban impacientes la llegada de éstos.

El general Azaña organizó el desembarco, que fué efectuado inmediatamente para que las fuerzas descansaran en el cuartel.

El desembarco fué hecho con gran dificultad á causa del fuerte oleaje.

A última hora ha mejorado el tiempo.

### VALENCIA

#### Emigrantes que reclaman.

ALICANTE. Ha llegado, procedente de Almería, el vapor *Tytoré*.

Se dirige á Orán, para donde lleva numerosos emigrantes almerienses.

Muchos de éstos han bajado á tierra, y han protestado ante el gobernador de que se les tenga varios días en los puertos españoles, sin que puedan llegar á su punto de destino.

Son gente pobrísima, falta de medios para mantenerse.

El gobernador interino prometió ampararles en su derecho.

#### En defensa de los viniticultores.

VILLENA. Procedente de Jumilla y de paso para Valencia ha llegado á esta población el diputado á Cortes D. Fidel García Berlanga, siendo recibido por las autoridades, una Comisión de viniticultores y numeroso público.

La comitiva se ha dirigido al Ayuntamiento, donde el alcalde, Sr. Amorós, ha hecho la presentación de nuestro huésped.

Por su parte, el Sr. García Berlanga ha contestado á las saluciones con un discurso de gracias.

De la Casa Consistorial ha ido la comitiva al teatro Artístico, donde ha sido obsequiado con un banquete el referido diputado, siendo los comensales unos ochenta.

La banda de música «Juventud Villenense» amenizó el acto, que terminó con brindis elocuentes y en seguida marchó el Sr. Berlanga á Valencia.

### VASCONGADAS

#### Junta antituberculosa.

VITORIA. En virtud de convocatoria del Gobernador se ha celebrado una reunión bajo su presidencia, quedando constituida interinamente la junta antituberculosa compuesta de prestigiosos médicos. La preside el doctor D. Ramón Aprás.

Dadas las personalidades que componen la nueva junta, es de esperar que los resultados prácticos de la misma serán muchos y beneficiosos para la humanidad.

### VIAJES TRASATLÁNTICOS

#### El «León XIII».

CADIZ. Al amanecer ha llegado el transatlántico *León XIII* de la Argentina, mandado por el capitán Deschamps.

El viaje lo ha hecho, sufriendo varios temporales, pero afortunadamente sin serios incidentes que lamentar.

En el pasaje de 1.ª figura: doña Rosa Zamora, D. Manuel Gómez Reina, D. Juan Romero Pérez, D. José Pinedo, D. Antonio Vivar, D. Jesús Rodríguez, D. Agustín Díaz, D. Pedro Leturia, D. José Larrea, D. Vicente Laspías, don Francisco Domínguez, D. Miguel Florit, D. Enrique Jineste, D. Enrique Gastener, doña Elvi-

ra G. Romero, D. Francisco Pastor, D. Ignacio Domínguez, doña Pilar Lima é hijo, D. José Gilar, doña Antonia García, D. Justo Lapuente, D. Enrique Rovira, doña Rosa Villalta, D. Luis Gordillo, D. Matías Villa, D. Juan Rusiñol, don Fausto Barrios García, D. Rafael Rubio Pérez, D. José Aguirre y D. Carlos Rudo.

En el *León XIII* vienen también muchos jornaleros, ascendiendo el total de pasajeros á 251. El barco seguirá mañana su viaje para Barcelona.

### INTERESES NACIONALES

#### El Congreso de Turismo de Zaragoza

Sin duda alguna, el Congreso de Turismo, que ha comenzado sus sesiones será uno de los más importantes de los celebrados en Zaragoza.

Después de ensayos infructuosos y de esfuerzos sin resultado, parece que el turismo se halla en vías de ser organizado en nuestra Patria.

Y esto es tanto más importante, cuanto que nada podía vencer la indiferencia de la opinión hacia problemas tan trascendentales como los que el turismo entraña.

Hay que esperar que ahora se trabajará bien en Zaragoza y que la avalancha de los turistas que en zaden anualmente Francia, Suiza é Italia, se dirigirá hacia nosotros en breve.

Estadísticas recientes nos informan de que el movimiento de turistas en Italia representa para dicha nación más de 400 millones de liras al año, constituyendo la principal industria del país, ya que la seda sólo produce poco más de 900 millones.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LO DEL DÍA

La situación entre Austria y Serbia amenaza alcanzar un desarrollo que pudiera traer consecuencias enojosas. Es de esperar que el nvo Gobierno austriaco se mostrará a la altura de su misión y resolverá el problema sin merma del prestigio de Austria, lo hasta ahora procedió de modo tan correcto, que hubo de recibir el apoyo de Inglaterra.

Sir Edvard Grey no ha vacilado en advertir al gabinete de Belgrado que se abstenga de todo acto agresivo contra Austria y dar á ésta pretexto alguno para que adopte medidas de carácter hostil.

La visita reciente del ministro de Negocios Extranjeros á Londres y el lenguaje que éste empleó, dá, sin duda, á sir Edvard Grey razón para su presente actitud.

Es harto imitable que el Príncipe heredero de Serbia haya empleado con frecuencia metáfora de tonos poco conciliadores. Más prudente sería para los que ocasionaron tragedia que puso fin á la dinastía de lo Obrenovitch adoptar una actitud más razonable y que llevaría á Serbia á más pacíficos resultados.

Podrá ser verdad que la causa serbia, siempre que se identifique con las aspiraciones y el irvenir de su raza, atraiga las simpatías de cuantos la juzgan con imparcialidad. Es causa ha de ser juzgada por las representaciones y proposiciones de los ministros responsables en su país, no por la retórica de s que, sintiéndose muy elevados, creen tener también el derecho de influir en el pblco.

Los políticos de Belgrado no deben olvidar que han de consultar el interés de Europa y no gravar los asuntos bálticos, que están en situación bastante penosa.

Si Serbia respeta los intereses europeos, no hay duda que sus demandas, en cuanto tengan razonables, merecerán la consideración de los Gabinetes de Europa, y el porvenir de su raza quedará asegurado sobre una base mucho más fuerte que hasta ahora.

Si se niega, sin embargo, á atender á otro interés que no sea el propio, puede estar segura de que pronto simpatizará con su causa.

Los serbios venían el peso de una enorme responsabilidad, si con palabras amenazadoras ó actos insensatos empujan á Austria á tomar medidas hostiles, de las cuales el nvo Gabinete de Viena pudiera dar á Europa una razonable explicación.

St. Albans Harmer.

### SOBERANOS Y PRÍNCIPES

#### El conde de Caserta

CANNES. El conde de Caserta, que se encontraba desde hace días indispuerto, se agravó ayer y tuvo que guardar cama.

Los médicos dijeron que se halla enfermo de neumonía.

Su estado inspira serias inquietudes.

Han acudido á cuidarle los Príncipes de Orleans y Brazaña, que hacían el viaje de novios y que piensan recorrer Italia, y los Príncipes Juan y Jorge de Baviera.

Hoy se aguarda al Infante D. Carlos y á su esposa la Princesa Luisa, á los duques de Calabria y al Archid. de Pedro Fernando de Austria.

Aquéllos tienen de Munich y éste de Viena. La grave dolencia que sufre el conde de Caserta ha causado gran pesar en Cannes, donde se le quiere mucho.

Cómo contrajo la enfermedad.

CANNES. Confírmase que el conde de Caserta padece una neumonía que contrajo al asistir á la reciente boda de su hija la Princesa Pia. Asistió al iustre enfermo el médico de cabecera, doctor Vaidremer, el que secundan el doctor Boncart y el doctor Rozier, reputado profesor de la Universidad de Montpellier.

Ha llegado hoy S. A. el infante Don Fernando.

El estado del enfermo reviste bastante gravedad, temiéndose una fatal desenlace.

La gravedad, aumenta.

PARIS. Los últimos despachos que se reciben de Cannes dan la triste noticia de que el conde de Caserta está delirando.

Los médicos se muestran muy pesimistas, aunque no renuncian á la esperanza de salvar al ilustre enfermo.

Un deseo del Czar.

SAN PETERSBURGO. El Czar quiere acompañar, á pie, por las calles de San Petersburgo, los restos de su tío el Gran Duque Alejo.

Como el trayecto, desde la estación á la fortaleza, es de cinco kilómetros, los ministros y cortesanos temen que los nihilistas quieran aprovechar la ocasión para aventar contra la vida del Soberano.

Pero Nicolás II insiste en su deseo, y afirma que hace diez años que no pasea á pie por su capital, y quiere hacerlo ahora, aunque en ello arriesgue la vida.

El duque de los Abruzzos.

ROMA. El duque de los Abruzzos continúa haciendo frecuentes expediciones por el Norte de Italia.

Después de pasar varios días en Turín, ha estado dos días en Milán, en donde fué el huésped del Príncipe Victor Napoleón, que allí se encontraba.

Los dos juntos han salido en automóvil para recorrer algunas poblaciones de las cercanías de Turín.

Hablando con uno de sus amigos de su boda con miss Elkins, el Príncipe se limitó á sonreír, diciendo con tono muy expresivo estas palabras:

—El tiempo aclarará el misterio.

NUYVA YORK. Dicen algunos periódicos que el duque de los Abruzzos ha devuelto á miss Elkins el célebre anillo que ésta le regaló en el mes de marzo pasado, antes de salir el duque para Europa.

El anillo es de oro cincelado, y lleva engarzado un soberbio rubí de ocho carats.

La joya está valuada en 20.000 francos. Aun cuando son muchos los diarios que esto afirman, insisten otros en que la boda se efectuará á pesar de todas las negativas y de todas las noticias tendenciosas.

#### Los Reyes de Italia.

ROMA. Los Reyes, los Príncipes reales y el séquito de la corte regresarán mañana á esta capital, dando por terminado su verano en San Rossore.

Pasado mañana serán recibidos por los Soberanos italianos, los Reyes de Grecia.

#### Asilo regio.

BUCAREST. La Reina de Rumanía, más conocida en el mundo de las letras por su seudónimo Carmen Sylva, ha decidido fundar un gran Asilo Modelo para artistas y literatos, en uno de los dos castillos que posee en Segenhau, y que heredó de su difunta madre, la Princesa de Wier.

El Asilo, que será una verdadera maravilla de confort, será dotado espléndidamente por la Reina de Rumanía y por otras damas de la aristocracia, que quieren asociarse á la obra filantrópica de la Reina.

#### Princesas querellantes.

LONDRES. La Archiduquesa María Teresa de Austria, la Duquesa María Antonia de Parma y la Princesa María Aldegunda de Borbón Braganza, han comparecido ante los Tribunales de Londres, por medio de su abogado, pidiendo la liquidación de la Compañía "Domain's Company", que se proponía explotar minas de oro en Siberia.

Las Princesas son unas de las principales acreedoras, y como los negocios de la Compañía marchaban mal, prefieren que ésta sea disuelta, á continuar siendo sus víctimas.

Además de las Princesas, hay otros muchos acreedores.

#### Los Reyes de España.

PARIS. Telegrafan de Saint Moritz que los Reyes de España tienen la intención de visitar en el mes de mayo Saint Moritz, recorriendo toda la Engadina.

Con este motivo, dicen los telegramas que reina gran alegría en la región, y que, conocidos como son los entusiasmos deportivos de Don Alfonso, hay verdadera expectación por verle allí, ya que la Engadina es el país del mundo en donde más cultivados son todos los sports.

#### El «Cullinan».

LONDRES. El Cullinan, el descomunal diamante con que el Gobierno del Transvaal obsequia al Rey Eduardo, está ya terminado de tallar, y será llevado esta semana al Palacio de Windsor para que sea examinado, antes de ser montado, por los Reyes de Inglaterra y por los de Suecia.

El valor del brillante no puede ser calculado, pues su precio está fuera de toda posibilidad de adquisición.

El Gobierno del Transvaal ha pagado á los tallistas de Amsterdam que lo han tallado y pulimentado la enorme cifra de 90.000 duros.

#### La Princesa Beatriz de Borbón.

ROMA. De paso para Viareggio, y procedente de París, ha llegado la Princesa Beatriz de Borbón.

#### Distinciones honoríficas.

VIENA. El Emperador ha agraciado al Rey de Rumanía con el nombramiento de general de la Infantería austriaca, y á su hijo Fernando, el Príncipe heredero, con el cargo de coronel del 96 regimiento de dicha arma.

Estas distinciones prueban la cordialidad de relaciones que existen entre Rumanía y el Imperio, en las actuales circunstancias.

#### El Príncipe Fernando de Rumania.

MUNICH. Ha llegado hoy el Príncipe Fernando de Rumanía que se hospeda en el palacio de Hohenzollern.

A las nueve de la mañana pasó á visitar al augusto viajero el Príncipe Regente.

El Príncipe Fernando devolvió más tarde la visita, siendo recibido en palacio por los altos dignatarios de la corte y conducido á presencia del Regente. Quien hizo entrega de las insignias de la nueva Orden de la Casa Real de Rumanía.

El Príncipe Regente correspondió á la distinción confiriendo al joven Príncipe las insignias de la Orden de San Huberto.

Al mediodía se dió en honor del viajero un banquete de gala en palacio.

#### El Gran Duque Miguel.

VIENA. Los periódicos dan hoy la noticia de que el Gran Duque Miguel ha desistido de su anunciado viaje á esta capital.

Ignóranse las causas de esta determinación, pues los periódicos publican la noticia sin hacer ningún comentario.

#### ¿COMO AQUÍ?

### Cartas-telegramas

PARIS. Después de una entrevista con el ministro de Hacienda, M. Simyau, subsecretario de Correos y Telégrafos, va á implantar un nuevo sistema de correspondencia rápida, la «carta-telegrama».

Hasta hoy, la «carta-express» permitía, merced á una tasa especial de express, que toda correspondencia fuera distribuida inmediatamente de su llegada á la estación ó punto de destino; pero de todos modos, siempre eran enviados en las mismas condiciones que la correspondencia ordinaria, y una vez pasadas las horas de los correos de la noche, el público no tenía medio de comunicarse, en casos urgentes, á grandes distancias, como no recurriera al telégrafo ó al teléfono.

La «carta-telegrama» viene á subsanar esta deficiencia. Gracias á ella, el público podrá, en las poblaciones donde haya servicio telegráfico de noche, expedir, por una pequeña cantidad, tan pequeña que solo es de un céntimo la palabra, tan pequeña que se transmitirá, después de las despachos, que se transmitirán en el primer correo de la mañana, y que se distribuirán en el primer correo de la misma.

M. Simyau está decidido á poner en práctica este sistema desde el 1.º de diciembre próximo, en las poblaciones provistas de servicio telegráfico, durante toda ó media noche.

#### DE LA ESTAFA AL ARTE

### EXPOSICIÓN HUMBERT

PARIS. Federico Humbert, el marido de la célebre estafadora, que se hizo célebre con el nombre de «la gran Teresa», no puede vivir lejos de la celebridad.

La fama que debió á sus fantásticos negocios había ya caído en el olvido ó poco menos. Nadie se acordaba de los Humbert, como no fueran sus víctimas, y Federico seguía soñando con la gloria. Para conseguirla, ha resucitado sus aficiones de artista.

El lector recordará, puesto que todos los periódicos lo contaron cuando la familia Humbert fué detenida en Madrid por la policía, que Federico era poeta y pintor... hasta cierto punto.

Pues bien, el arte le ha servido de consuelo en sus amarguras y de estímulo en sus soledades.

Después de su mala fortuna, y habiéndose quedado en la más completa ruina, Federico Humbert se dedicó en alma y vida á sus aficiones pictóricas, su pincel, que antes le sirviera de distracción lujosa, lo utilizó como fuente de ingresos y como instrumento de trabajo.

Se consagró por entero á estudiar y á laborar. Retiróse al Mediodía, ó hizo alto en Nuremberg.

El, que en otros tiempos viajara tan fastuosamente, hacía ahora sus viajes con la mayor modestia y sin llevar consigo otro caudal que su caballete, sus pinceles y sus cajas de pintura.

Vendía algunos cuadros pequeños, y de eso vivía.

Parece que Federico Humbert, gracias al trabajo, ha conseguido recobrar la alegría y la serenidad que creía haber perdido para siempre.

Al fin, se ha lanzado, y ha organizado en París una Exposición de las obras que espera han de darle un nombre glorioso, para que le redima de su antiguo nombre de escándalo.

El marido de Teresa, y el artista que aspira á la gloria, no era posible que se llamaran lo mismo. Federico Humbert ha cambiado, pues, de personalidad, y se ha convertido en Federico Haussy. Esta es la firma que viene usando desde hace algún tiempo, y que aparece al pie de los cuadros de la Exposición.

Esta Exposición Humbert se inaugurará el día 25 del actual, y en ella figurarán 40 obras.

Los inteligentes que las han visto afirman que no son precisamente obras maestras; pero añaden que los progresos hechos por Humbert en el arte pictórico son innegables y que sus trabajos representan algo de más valor que la labor de un simple aficionado.

La inauguración de la Exposición Humbert despertará la mayor curiosidad, y seguramente ha de desfilár por ella todo París.

En los círculos artísticos, especialmente, no se habla de otra cosa.

### Los sucesos de Marruecos

La Comisión topográfica.—Protestas de afecto. Llegada de tropas.

CEUTA. La Comisión militar topográfica española en Marruecos, que manda el teniente coronel Sr. Ardanuy, ha establecido su campamento en la frontera del valle Holot, detrás del Serrallo moro al pie de los montes Chander Hafía del Uest.

Ha llegado el alcaide de la zona fronteriza de Anghera, Sidi Mohamed Saidi, procedente de Tánger, cuyas autoridades le han interesado exija al jefe de los aduana que conserve la paz y el afecto con los españoles.

Acaba de fundear el vapor *Millán Carrasco*, procedente de Casablanca, conduciendo tropas españolas.

#### La Nota francoespañola.

TANGER. Esta mañana ha salido para Fez un correo especial, llevando la Nota francoespañola.

Según se me asegura, Muley Hafid no demorará la aceptación, pues conoce el texto desde hace quince días, y tiene gran impaciencia en demostrar su reconocimiento.

### AMERICA LATINA

#### Un proyecto.

HABANA. La tranquilidad es completa en toda la isla de Cuba.

Los liberales se alegran moderadamente de su victoria, y los conservadores aceptan filosóficamente la derrota de sus amigos y jefes.

Hoy publica *El Diario de la Marina* una carta firmada por los principales comerciantes habaneros.

En ella se propone que el pueblo cubano organice una gran manifestación en honor del gobernador yanqui, de los jefes liberales Gómez y Zayas, y de los conservadores Menocal y Montoro.

Con dicha manifestación probaría Cuba su gratitud á los yanquis, sus sentimientos pacíficos, y su deseo de gobernarse sin ajenas intervenciones.

Según parece, la manifestación propuesta será organizada por la Cámara de Comercio de la Habana.

#### La oficina central.

GUATEMALA. Empieza á ejercer su influencia en el Centro de América la oficina establecida aquí según el acuerdo de todos los países americanos en las Conferencias de Washington. Ha completado ya su personal y ha emprendido sus trabajos de estudio de fronteras para evitar se reproduzcan los pleitos ocasionados antes por las malas interpretaciones de los límites poco detallados y conocidos.

La importancia de este centro neutral va siendo cada vez mayor, y á sus oficinas acuden en gran número consultas de todos géneros, relacionadas especialmente con las corrientes de paz y prosperidad de las Repúblicas adheridas.

#### Abdicación.

BRASIL. Los monárquicos, que aún laboran por la instauración de sus ideales en este país, están preocupados con la renuncia hecha por el Príncipe Pedro de Orleans, hijo de los duques de Eu, á los derechos eventuales al Trono del Brasil, que pasan á su hermano el Príncipe Luis.

#### ¿Otra revolución en Venezuela?

WILLEMSTADT. Según noticias de Caracas, ha estallado en Venezuela un nuevo movimiento revolucionario contra el general Castro.

El país, según estos informes, se encuentra entregado á la anarquía.

#### Representación diplomática.

PARIS. Hoy llegará el general D. Domingo Díaz, primer representante en Europa de la república de Panamá.

Representará á su patria en Francia, Italia y Bélgica.

El Gobierno panameño trata de organizar una nutrida representación diplomática.

#### ESTAFA COLOSAL

### Cinco millones de francos

NUYVA YORK. Telegramas de Chicago dan cuenta del descubrimiento de una estafa colossal, que ha dejado sumidas en la miseria á numerosas familias.

El autor de la estafa, ó más bien de esta serie de estafas, ya que sus víctimas han sido muchas, es un hombre original, á propósito para figurar como protagonista en un folletín.

Mr. Peter Van Vlissingen, que así se llama el aprovechado sujeto, era una de las personas más distinguidas de Chicago.

Correcto siempre, Mr. Vlissingen frecuentaba los más elegantes salones, en los que se presentaba en compañía de su mujer y sus cuatro hijos con un tren lujosísimo, gastaba enormes sumas en obras de beneficencia, y gozaba de fama de hombre formal, irreprochable.

Todo el mundo en Chicago alababa la laboriosidad y la inteligencia de Mr. Vlissingen, que habiendo llegado pobre á Chicago, emigrado de Holanda, había logrado escalar, merced á su honradez y su trabajo, los más altos puestos del mundo comercial, y siempre que se trataba de proponer un modelo de vida á los jóvenes, el nombre de mister Vlissingen estaba en todos los labios.

Citábase como un rasgo demostrativo de sus extraordinarias condiciones, el de que, habiendo entrado de ordenanza en una casa de banca de Chicago, á su llegada de Holanda, había sabido elevarse sucesivamente á empleado en los escritorios, á jefe de oficina, y por último á vicepresidente de la Casa, y todo esto en pocos años.

Puede decirse que, si algún hombre de negocios en Chicago gozaba fama de haber adquirido su fortuna por su propio esfuerzo y sin apelar á recursos de mala ley, este hombre era Mr. Vlissingen, y como además empleaba su cuantiosa fortuna en hacer toda clase de obras benéficas, todos, aun los murmuradores impenitentes, no podían menos de considerar la prosperidad del millonario como un premio del cielo.

Así, pues, la sorpresa, el estupor fué enorme en todo Chicago, cuando se supo que Mr. Vlissingen acababa de ser detenido por la policía, y que sobre él pesaban numerosas estafas. Lo más notable es que el millonario no negó ni por un momento los cargos que se le imputaban, limitándose á pedir que se le juzgase en seguida.

He aquí lo ocurrido:

Mr. Vlissingen encontrábase ayer en su magnífica residencia comercial, despachando su correspondencia con sus secretarios, cuando le fué anunciada la visita de un dependiente del Juzgado.

Mr. Vlissingen hizo un ligero gesto de contrariedad, reprimido en el acto, y dando orden á sus secretarios de que lo dejasen solo, se dispuso á recibir al empleado judicial.

Cuando éste hubo entrado en el despacho, el millonario saludólo cortésmente, y con afectuosa exquisita le preguntó:

—¿Qué le trae á usted por aquí?

El visitante, esquivando sus cortesías, contestó con cavernosa voz, como para darle idea de su imponente misión:

—Mr. Vlissingen, el Ministerio Fiscal le reclama por estafador.

A estas palabras, Mr. Vlissingen no dió la menor muestra de asombro; sin inmutarse se puso en pie, y recogiendo sus guantes y su bastón, exclamó:

—Es posible que el Ministerio Fiscal tenga razón; estoy dispuesto á seguir á usted.

Una vez en presencia del acusador público, el millonario, con gran tranquilidad, confesó todas sus estafas, declarando que durante diez y ocho años se había dedicado á la lucrativa tarea de simular hipotecas, logrando reunir por este medio la respetable suma de 5.000.000 de francos.

—Una disculpa tengo—añadió Mr. Vlissingen—y es que nunca he dejado de pagar los intereses de las hipotecas y las habiera redimido todas, si me hubiesen dejado. Ahora ya la cosa no tiene arreglo.

—Y ¿cómo simulaba usted las escrituras?—preguntóle el fiscal.

—Eso es un modo muy sencillo. Yo tenía sobre mi pupitre una luz eléctrica de gran potencia, cubierta con una pantalla de cristal esmerilado, y á su intenso reflejo, me era fácil hacer transparentes los documentos y calcar las firmas.

Mr. Vlissingen, sin preocuparse de las consecuencias de sus estafas, pidió al acusador público ser juzgado inmediatamente.

—Toda mi vida he seguido este lema: «El tiempo es oro», y no quiero olvidarlo en esta ocasión, pues al fin y al cabo se trata de un negocio, y de gran importancia.

La petición del millonario fué atendida, y aprovechando la facilidad que dan para esto las leyes americanas, inmediatamente se reunió el Jurado, y ante él compareció Mr. Vlissingen, y como éste había confesado todas sus estafas, y sólo se trataba de determinar la pena que había de imponersele, las cosas se llevaron con tal rapidez, que al cabo de dos horas, el Tribunal había dictado ya sentencia, condenando á Mr. Vlissingen á una pena variable de uno á catorce años de trabajos forzados.

Debido á la celeridad con que fué juzgado el millonario, se supo al mismo tiempo en Chicago su condena que el descubrimiento de sus estafas, produciendo en todas partes profunda estupefacción.

Inmediatamente las oficinas de Mr. Vlissingen se vieron rodeadas por una turba de acreedores, que á toda costa trataban de penetrar en ellas, siendo precisa la intervención de la policía para evitar disturbios y atropellos.

Hoy en todo Chicago no se habla de otra cosa que de las estafas de Mr. Vlissingen, el filántropo abnegado, el hombre de negocios modelo, y como siempre ocurre en estos casos, la indignación del público por haber sido chasqueado de ese modo es tan grande, que un retén de policía custodia continuamente la casa del millonario para proteger á su mujer y á sus hijos de las iras populares.

### GRAN MUNDO

LONDRES. Procedente de San Sebastián ha llegado á esta capital el marqués de Villavieja.

PARIS. En la iglesia de San Francisco de Sales ha contraído matrimonio con la señorita de Labarre, D. Victor de Andía Irarrazabal.

La novia es hija de los Sres. Mirien de Labarre y el novio es un riquísimo americano, de origen español.

PARIS. El gran poeta y autor dramático Rostand, acompañado de su señora, está haciendo en la actualidad una larga expedición en automóvil por el Mediodía de Francia.

—Los condes de la Viñaza, que todavía se encuentran aquí, han ofrecido sus respetos y dado su pésame á los Grandes Duques y Grandes Duquesas rusas, con motivo de la muerte del Gran Duque Alejo.

El conde ha estado presente en todos los actos oficiales.

LONDRES. Continúa siendo el hotel predilecto de los españoles, el hotel Savoy, y en sus comedores, cada año que pasa, más regiamiento decorados, se congrega todo el gran mundo cosmopolita de esta ciudad.

Sus cenas de última hora sirven de punto de cita á la aristocracia inglesa, que allí se congrega á la salida de los teatros.

—Los duques de Schleswig-Holstein, que están pasando aquí una temporada, han sido invitados por los Reyes de Inglaterra á todas las fiestas oficiales celebradas con motivo de la visita de los Reyes de Suecia.

LONDRES. Una noticia sensacional ha conmovido á la sociedad aristocrática de Londres. El hijo del conde de Bridghord casó ayer, no obstante la oposición de su familia, con la condesita actriz miss Ethel Tendam.

No asistió á la boda ningún amigo del novio. La ceremonia verificóse en secreto; pero poco después de efectuada llegó á conocimiento del conde.

Este, al saberlo, tuvo un gran disgusto.

Es comentadísima la frecuencia con que los más linajados aristócratas se casan con humildes hijas del pueblo, que logran, dándose á conocer como actrices y aun como coristas, cautivarles con su belleza y elegancia.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

#### Accidente con fortuna.

ROMA. Despachos de Palermo y Mesina dicen que las inundaciones que devastan la Sicilia estuvieron á punto de originar ayer una tremenda catástrofe.

El expreso de Mesina, al atravesar el túnel de Mangano, fué detenido por grandes desprendimientos.

Los viajeros comenzaron á gritar, y cuando mayor era su pánico, oyóse un ruido siniestro. Era que parte de la bóveda del túnel se hundía sobre el tren.

Los escombros cubrieron casi por completo la locomotora, el furgón de equipajes y algunos coches.

Los viajeros que pudieron salir de los vagones, dedicáronse, en medio de la oscuridad, á apartar los escombros que interceptaban la vía. Creían que el maquinista, el fogonero y otros empleados del tren, así como los viajeros de varios vagones, habían muertos aplastados.

Pero cuando llegaron hasta ellos, después de esfuerzos inauditos, vieron con gran sorpresa que estaban indemnes, aunque medio asfixiados y casi muertos del susto.

Por último, el maquinista logró salir del túnel y avisar á una estación inmediata.

Desde ella enviaron un tren, y en él continuaron todos su viaje.

El túnel ha quedado inutilizado para la circulación, y creese que harán falta muchos días para repararlo.

#### El crucero "Condé".

AJACCIO. El crucero francés *Condé* ha encallado en un bajo de arena de siete metros de fondo en la bahía de Ajaccio. Creese que el barco podrá ponerse á flote sin necesidad de que haya que prestarle auxilio.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### Un discurso de Grey.

LONDRES. El ministro de Negocios Extranjeros pronunció ayer un discurso en Scarborough.

Hablando del incidente francoalemán, dijo que ambas naciones habían ofrecido un bello ejemplo al mundo, arreglando sus diferencias pacíficamente.

Luego se ocupó de los debates del Reichstag, declarando que las cuestiones discutidas en éste sólo interesan á los alemanes, y que los países extranjeros no deben hacer comentarios de ningún género.

Terminó Grey su discurso afirmando que Inglaterra ve con grandes simpatías el establecimiento en Turquía de un nuevo régimen.

#### Schoen mejora.

BERLIN. El ex ministro de Negocios Extranjeros, Von Schoen, se encuentra mejor de su enfermedad.

Piensa volver á encargarse en breve del ministerio que abandonara transitoriamente.

#### Las elecciones en Turquía.

CONSTANTINOPLA. Hoy han comenzado las elecciones parlamentarias en todos los distritos del barrio de Pera.

La animación que se advierte en los colegios electorales es extraordinaria.

Hasta ahora no se han registrado incidentes que merezcan consignarse y no puede predecirse todavía el resultado de las votaciones.

#### El Centenario del Municipio de Berlín.

BERLIN. El sábado se conmemorará el Centenario de la organización de la Municipalidad de esta capital. El acto se proyecta revestirlo de gran solemnidad.

Invitados los Emperadores y Familia Imperial, han prometido su asistencia á la ceremonia.

Con este motivo se recuerda que será la segunda vez que el Kaiser visite el palacio de la Municipalidad.

#### Un folleto importante.

LONDRES. El ministerio de Hacienda acaba de publicar un folleto del profesor Marshall acerca del comercio internacional, que es muy comentado por cierta parte de la Prensa inglesa. Sabido es que los obreros ingleses y los libe-

ambistas han sostenido siempre que los obreros alemanes se encuentran en situación más holgada que los obreros ingleses.

También muchas veces han hecho notar la casi completa ausencia de niños mal vestidos en las calles y Escuelas de Berlín.

A su vez, los socialistas partidarios del libre cambio han asegurado a voz en grito que entre los 60 millones de alemanes que pueblan el Imperio, la miseria es casi desconocida.

El ministro de Hacienda, Mr. Lloyd Georges, ha declarado que los derechos ingleses vigentes sobre las importaciones son casi el doble de los que rigen en Alemania.

En la Cámara de los Comunes, Mr. W. Churchill ha dicho que el número de los sin-trabajo es mucho menor en Alemania que en Inglaterra.

Por último, los obreros ingleses que han visitado Alemania han comprobado que los obreros en este país cobran salarios mucho más elevados que en Inglaterra.

El folleto del profesor Marshall comprueba, con cifras y datos de autenticidad indiscutible, la verdad de estas afirmaciones, atribuyendo gran parte del progreso realizado por los alemanes a dos causas principales: la educación y el mejor arreglo de la economía doméstica.

Después de analizar la influencia de estos dos factores, Mr. Marshall examina la situación comercial de Inglaterra, y dice que el proteccionismo es imposible en Inglaterra, porque ésta no podría vivir sin los artículos cuya importación se quiere gravar, y como los impuestos, al fin y al cabo, quienes los pagan son los consumidores, todo recargo en los mismos haría la vida aún más cara para las clases trabajadoras.

Estas conclusiones son muy contestadas por proteccionistas y partidarios del libre cambio, y tienen gran valor, por la circunstancia de haber sido publicado el folleto de Mr. Marshall bajo los auspicios del ministro de Hacienda, mister Lloyd Georges, y al regreso de su reciente viaje á Berlín.

Los sucesos de la Martinica.

CHERBOURG. En vista de las manifestaciones contra la Metrópoli celebradas en la Martinica recientemente y de que continúa la agitación en algunas poblaciones de la isla, el Gobierno ha dado orden para que el crucero acorazado Amiral Audé esté dispuesto á zarpar para Saint Pierre Miquelon al primer aviso.

La gran duquesa de Hesse.

DARMESTADT. La gran duquesa de Hesse ha dado á luz, esta mañana, un niño con toda felicidad.

El estado de la augusta enferma es satisfactorio.

La entrevista de Postdam.

BRUSELAS. El corresponsal de La Patrie en Berlín, ha publicado en este periódico algunos detalles curiosos relativos á los incidentes que precedieron á la entrevista celebrada en Postdam entre el Kaiser y el Canciller.

Parece que el Emperador estaba profundamente disgustado contra Bulow, que había escuchado, sin protestar, los severos ataques que en el Reichstag se dirigieron contra el Kaiser. De este disgusto participaban también cuantas personas le rodeaban en Donaueschingen; pero la súbita muerte del jefe del Cuarto Militar, M. Haeseler, impresionó profundamente al Soberano. Al día siguiente de la muerte del general, el Kaiser recibió una carta de la Emperatriz, en la que le rogaba muy encarecidamente que se reuniese con ella en el palacio de la Gran Duquesa de Baden, de Guillermo II, y donde entonces se hallaba la Emperatriz.

Mareció el Kaiser al palacio de la Gran Duquesa y, en la regia mansión se celebró una entrevista, á la que asistió también el Gran Duque de Baden, y en la que las Augustas personas aconsejaron al Emperador que no renunciara á los servicios del Príncipe de Bulow y que depusiera su actitud para no agravar la situación.

El Kaiser, profundamente impresionado, aceptó el consejo que le daban las personas de la Familia Imperial.

La segunda entrevista.

NUEVA YORK. El New-York Times publica una carta de Mr. Hale, autor de la segunda entrevista con el Kaiser, que habla de aparecer en las columnas del Century Magazine, en la que afirma que el artículo que insertó el New-York American es completamente apócrifo.

Otra entrevista con el Kaiser.

NUEVA YORK. El New York American publica lo más esencial de la entrevista con Guillermo II, que debió haber publicado el Century Magazine á primeros de noviembre, y que no insertó gracias á una alta influencia.

El Kaiser, según el citado periódico, dijo, entre otras cosas, lo siguiente: «Inglaterra, al aliarse con el Japón, ha traicionado la causa de la raza blanca. Por semejante falta perderá alguna vez sus colonias, porque el Japón es el verdadero causante de los sucesos de la India, provocados aparentemente por los terroristas.»

Con objeto de combatir el peligro japonés, los Estados Unidos y Alemania se han entendido, acordando observar una actitud amistosa respecto á China, conceder á ésta su protección y asegurar la integridad de su territorio.

Los Estados Unidos se verán obligados á hacer la guerra al Japón dentro de pocos años.

En breve el peligro amarillo será un peligro tan amenazador para la raza blanca, que ésta verá obligada á armar á los mahometanos, á fin de que cooperen con los europeos á rechazar á chinos y japoneses.»

La reglamentación de bebidas.

LONDRES. En la Cámara de los Comunes ha sido aprobado esta tarde por 350 votos contra 113 el proyecto de ley presentado por el Gobierno para la reglamentación de la venta de bebidas alcohólicas.

Los debates que ha suscitado en la Cámara la referida ley han durado seis semanas y la opinión ha seguido con gran interés los incidentes suscitados en las discusiones, por tratarse de una ley que lesiona grandes intereses industriales y mercantiles, en todo el país.

En la Gaset Templars y en los centros religiosos se dirigen grandes censuras á los autores de la ley y en los centros políticos se asegura que será rechazada en la Cámara de los lores.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

Nuestro teatro en París.

PARIS. Esta tarde, á las dos, ha dado monsieur Laurent-Tailhade, en el Odeón, una magnífica conferencia, muy interesante para los españoles.

El tema elegido por el conferenciante ha sido el drama de Calderón de la Barca La devoción de la cruz.

La concurrencia, tan numerosa como distinguida, ha aplaudido con entusiasmo á Laurent-Tailhade.

Crímenes sensacionales

Envenenadora de sus hijos.

BERLIN. En Aschberg (Baviera) se ha cometido un crimen que ha despertado grande y unánime indignación.

Doce niños de pocos años aparecieron muertos con pocos intervalos de tiempo.

Los primeros casos no despertaron sospechas; pero últimamente circularon rumores graves acerca del asunto, y parece que ya no existe ninguna duda acerca de que las doce pobres criaturas murieron envenenadas.

Lo más horrible del caso es que parece que el autor de tan bárbaros delitos es la propia madre de las víctimas.

Todos los detalles recogidos hasta ahora parecen confirmarlo así.

Los vecinos de la Sra. Wimmer, que éste es el nombre de la presunta envenenadora, trataron de asaltar la casa y de lynchar á la criminal.

A la policía le costó gran trabajo refrenar estos impulsos del pueblo.

La acusada ha sido detenida, y no cesan de aparecer contra ella nuevas y graves cargos.

El suceso ha producido honda consternación, y la ansiedad pública por conocer nuevos detalles es grandísima.

Todos los periódicos alemanes dedican extensas informaciones á este asunto.

ARGENTINA Y BRASIL

POLÉMICA SENSACIONAL

Nuestros lectores recordarán el importante telegrama que recibimos hace pocos días de Rio Janeiro dándonos cuenta de que el Diario Oficial de aquella capital publicaba íntegro el texto del famoso despacho dirigido por el ministro de Negocios Extranjeros del Brasil, barón de Rio Branco, al representante brasileño en Chile, y que dió lugar á las acusaciones del doctor Zeballos, ministro que fué de Negocios Extranjeros en la Argentina.

Confirmado en absoluto nuestra información el ministro del Brasil en Madrid, D. Pedro d'Araujo Beltrao, nos envía una copia del interesante despacho que acaba de recibir del ministerio de Negocios Extranjeros de su país.

Martes 17. El Diario Oficial del domingo 15 del corriente, publicó documentos demostrando que la traducción del telegrama cifrado de instrucciones que el ministro Rio Branco dirigió en 17 de junio á la Legación brasileña en Chile, es completamente distinta de la composición que un falsario hizo en Buenos Aires á fin de engañar al Gobierno, al Congreso y al pueblo argentino, calumniando al Brasil. Entre esos documentos está el telegrama cifrado, según copias facilitadas por los telegramas argentinos y chileno; la clave que sirvió para cifrar; la traducción verdadera, y su cotejo, á dos columnas, con la falsa que el doctor Zeballos, al salir del Gobierno depositó en el archivo de Relaciones Exteriores y que sirvió de base para sus ataques al Brasil en artículos violentos y llenos de inexactitudes.

El Diario Oficial, después de hacer la historia de la adulteración del telegrama, que había pasado por las líneas argentinas, y de decir que así fué publicado en 30 de octubre por dos periódicos de Buenos Aires, añade:

«Ambos periódicos comprenderán luego que tan ridículas instrucciones, tanto por la forma como por el fondo, no podían haber sido expedidas por el Gobierno del Brasil, y de esta opinión serán seguramente todos los hombres cultos y desapegados en la Argentina.»

Ningún Gobierno está obligado á revelar su correspondencia reservada, solamente porque, con el intento de intrigar ó desacreditar, alguien le atribuya documentos de pura invención, apócrifos ó falsificados.

Entre tanto, en este caso excepcional, el Gobierno brasileño resolvió poner á la disposición del público, en este país y en el extranjero, todos los elementos para que el incidente pueda ser examinado y juzgado.

Escribiendo rápidamente las instrucciones del 17 de junio último y transmitiéndolas en citra al representante del Brasil en Chile, el ministro Rio Branco expresó con entera franqueza en un documento que debía acreditarse que nunca vería la luz pública.

Y el documento verdadero, contra las esperanzas de los detractores del Brasil en la Argentina serviría para demostrar el sincero deseo que el Gobierno brasileño tenía y continúa teniendo de estrechar sus relaciones de amistad con dicha República, empeño solo contrariado y perturbado por las maniobras que puso en práctica, como ministro, el Dr. Zeballos, y por la propaganda de odio que sigue haciendo después de haber dejado su posición.»

Relaciones internacionales

Globo francés.

BERLIN. Comunican de Hagen (Westphalia) que en las inmediaciones de dicha población ha descendido sin incidente alguno un globo francés.

En el aerostato iban un coronel, un comandante y un subteniente del ejército de la vecina República.

Las autoridades militares de Hagen atendieron solícitamente á los expedicionarios.

Detalles.

PARIS. He aquí los discursos cambiados en

Casablanca entre el capitán español Ovilo y el general D'Amade, con motivo de la imposición al segundo de la gran cruz española del Mérito Militar.

Ovilo dijo lo que sigue: «Mi general; al conferiros esta dignidad, ha querido Don Alfonso XIII afirmar los lazos de amistad y solidaridad que unen á ambas naciones, defensoras en Marruecos de los intereses de la civilización.»

También ha querido demostrar su admiración por vos, soldado valeroso y jefe respetado, y su estima por el valiente ejército francés.»

D'Amade respondió, recordando el valor que demostró Ovilo cuando estalló en París la bomba de la calle de Rohan, y diciendo que se enorgullecía de recibir la cruz, como francés y como soldado.

La anexión de Creta.

ROMA. Hoy han celebrado una nueva entrevista el Rey Jorge de Grecia y el ministro de Negocios Extranjeros Sr. Titoni, para tratar de la anexión á Grecia de la isla de Creta. La conferencia fué muy extensa.

MUNDO ECLESIASTICO

El Papa, atónico.

ROMA. Según dicen varios periódicos, el Papa padece de afonía. El gran número de peregrinaciones que le han visitado estos días le han producido una gran fatiga.

Ayer, durante la recepción de la peregrinación italiana, Su Santidad tuvo que ordenar á un prelado leyesse la alocución que debía dirigirse á los miembros de ella.

Jubiléo del Papa.

ROMA. Con motivo del Jubileo de Pio X, todas las columnatas de la Basílica de San Pedro y la fachada estaban espléndidamente iluminadas.

En lo alto de la cúpula resplandecía un potente faro. Más de 30.000 personas asistieron á las iluminaciones desde la plaza de San Pedro.

VIDA FINANCIERA

Las quiebras en América

(TRADUCCIÓN)

NUEVA YORK. Ha habido durante los nueve primeros meses del año corriente, 10.691 quiebras, con un pasivo total de 244.885.000 dólares, ó sea un aumento de 55 por 100 en número y de un 110 por 100 de deudas en relación con los mismos meses de 1907.

Tan sólo dos veces en los veintiséis años últimos, en 1893 y 1896, hubo un número más crecido de quiebras, y aun así y todo, únicamente en 1893 los pasivos de las Casas quebradas fueron mayores que el de este año.

El activo de las quiebras ha alcanzado únicamente, por término medio, el 58,5 por 100 del pasivo.

Esta proporción es mayor que la que se registró en 1893, que sólo ascendió al 50 por 100. La falta de crédito, la desconfianza, causada por el pánico, han obligado en 1908 á un gran número de Casas, que tal vez en otras circunstancias hubieran podido mejorar la situación, á suspender sus pagos.

He aquí la estadística de las quiebras en el mencionado período de veintiocho años:

Table with columns: Años, Quiebras, Activo, Pasivo. Rows from 1888 to 1905.

Este cuadro permite hacer estudios altamente interesantes: en los años de crisis más intensa

(1893, 1896, 1907) la proporción del activo y el pasivo alcanza los niveles más altos.

A poco que se reflexione, se aprende fácilmente que en los períodos de prosperidad general sólo sucumben las Casas cuyas operaciones están muy atrasadas. Por el contrario, en los períodos de crisis, las Casas más afortunadas y fuertes, las que inspiran más confianza, y frecuentemente las que primero suspenden sus pagos, si quiera sea por una especie de rehusión.

De todos modos, por muy desoladora que sea la estadística anterior, se notan en ella sensibles síntomas de mejoría, notos desde el principio de este año.

Véase como prueba el siguiente cuadro, en el que, mes por mes, se especifica el número de quiebras, con el activo y pasivo correspondiente:

Table with columns: Meses, Número, Activo, Pasivo. Rows from Enero to Septiembre.

Las quiebras, por lo que se ve, han sido en mayor número en el Oeste, en donde el número es en 1908 el doble que el de hace un año.

En Nueva York, las quiebras han aumentado en 1908 un 62 por 100; los pasivos de estas quiebras son también el doble de lo que era en 1907.

GUERRA Y MARINA

Toma de posesión

MALTA. Con arreglo á la nva distribución de cargos hecha en el Almirazgo inglés, recientemente, hoy se ha posesionado de su cargo de comandante en jefe de la escadra del Mediterráneo, el almirante sir CurzöHowe, en sustitución de sir Charles Drury.

La Correspondencia de España

OFICINAS

Redacción y Talleres: Ftor, 5 y 7 Admon. y Caja: Arenal, 1, yta. del Sol, 8

TELÉFONO

Redacción, números 47 y 1.721 Administración, número 1.767

SUSCRIPCIÓN

MADRID Mes, 1,50 ptas.— Trimestre, 4,50 Semestre, 9.— Año, 18

PROVINCIAS Y PORTUGAL

Trim., 5 ptas.— Sem., 10.— Año, 20

UNION POSTAL

Trim., 9 ptas.— Sem., 18.— Año, 36

AMERICA Y OCEANIA

Trim., 15 ptas.— Sem., 30.— Año, 60

APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 105

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA

La administrativa, á ARENAL, NUM. 1. La de Redacción, á FACTOR, NUM. 7.

No se devuelven los originales

Lotería Nacional.

Sorteo del 20 de noviembre.

Table with columns: PESETAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and locations.

El siguiente sorteo se celebrará el día 30 de noviembre. Constará de tres series de 30.000 billetes cada una, al precio de 80 pesetas el billete, divididos en décimos á 8 pesetas.

Large table with columns: Cent., 1 mil., 5 mil., 10 mil., 17 mil., 24 mil., 31 mil., 38 mil., 45 mil., 52 mil., 59 mil., 66 mil., 73 mil., 80 mil., 87 mil., 94 mil., 101 mil., 108 mil., 115 mil., 122 mil., 129 mil., 136 mil., 143 mil., 150 mil., 157 mil., 164 mil., 171 mil., 178 mil., 185 mil., 192 mil., 199 mil., 206 mil., 213 mil., 220 mil., 227 mil., 234 mil., 241 mil., 248 mil., 255 mil., 262 mil., 269 mil., 276 mil., 283 mil., 290 mil., 297 mil., 304 mil., 311 mil., 318 mil., 325 mil., 332 mil., 339 mil., 346 mil., 353 mil., 360 mil., 367 mil., 374 mil., 381 mil., 388 mil., 395 mil., 402 mil., 409 mil., 416 mil., 423 mil., 430 mil., 437 mil., 444 mil., 451 mil., 458 mil., 465 mil., 472 mil., 479 mil., 486 mil., 493 mil., 500 mil., 507 mil., 514 mil., 521 mil., 528 mil., 535 mil., 542 mil., 549 mil., 556 mil., 563 mil., 570 mil., 577 mil., 584 mil., 591 mil., 598 mil., 605 mil., 612 mil., 619 mil., 626 mil., 633 mil., 640 mil., 647 mil., 654 mil., 661 mil., 668 mil., 675 mil., 682 mil., 689 mil., 696 mil., 703 mil., 710 mil., 717 mil., 724 mil., 731 mil., 738 mil., 745 mil., 752 mil., 759 mil., 766 mil., 773 mil., 780 mil., 787 mil., 794 mil., 801 mil., 808 mil., 815 mil., 822 mil., 829 mil., 836 mil., 843 mil., 850 mil., 857 mil., 864 mil., 871 mil., 878 mil., 885 mil., 892 mil., 899 mil., 906 mil., 913 mil., 920 mil., 927 mil., 934 mil., 941 mil., 948 mil., 955 mil., 962 mil., 969 mil., 976 mil., 983 mil., 990 mil., 997 mil., 1004 mil., 1011 mil., 1018 mil., 1025 mil., 1032 mil., 1039 mil., 1046 mil., 1053 mil., 1060 mil., 1067 mil., 1074 mil., 1081 mil., 1088 mil., 1095 mil., 1102 mil., 1109 mil., 1116 mil., 1123 mil., 1130 mil., 1137 mil., 1144 mil., 1151 mil., 1158 mil., 1165 mil., 1172 mil., 1179 mil., 1186 mil., 1193 mil., 1200 mil., 1207 mil., 1214 mil., 1221 mil., 1228 mil., 1235 mil., 1242 mil., 1249 mil., 1256 mil., 1263 mil., 1270 mil., 1277 mil., 1284 mil., 1291 mil., 1298 mil., 1305 mil., 1312 mil., 1319 mil., 1326 mil., 1333 mil., 1340 mil., 1347 mil., 1354 mil., 1361 mil., 1368 mil., 1375 mil., 1382 mil., 1389 mil., 1396 mil., 1403 mil., 1410 mil., 1417 mil., 1424 mil., 1431 mil., 1438 mil., 1445 mil., 1452 mil., 1459 mil., 1466 mil., 1473 mil., 1480 mil., 1487 mil., 1494 mil., 1501 mil., 1508 mil., 1515 mil., 1522 mil., 1529 mil., 1536 mil., 1543 mil., 1550 mil., 1557 mil., 1564 mil., 1571 mil., 1578 mil., 1585 mil., 1592 mil., 1599 mil., 1606 mil., 1613 mil., 1620 mil., 1627 mil., 1634 mil., 1641 mil., 1648 mil., 1655 mil., 1662 mil., 1669 mil., 1676 mil., 1683 mil., 1690 mil., 1697 mil., 1704 mil., 1711 mil., 1718 mil., 1725 mil., 1732 mil., 1739 mil., 1746 mil., 1753 mil., 1760 mil., 1767 mil., 1774 mil., 1781 mil., 1788 mil., 1795 mil., 1802 mil., 1809 mil., 1816 mil., 1823 mil., 1830 mil., 1837 mil., 1844 mil., 1851 mil., 1858 mil., 1865 mil., 1872 mil., 1879 mil., 1886 mil., 1893 mil., 1900 mil., 1907 mil., 1914 mil., 1921 mil., 1928 mil., 1935 mil., 1942 mil., 1949 mil., 1956 mil., 1963 mil., 1970 mil., 1977 mil., 1984 mil., 1991 mil., 1998 mil., 2005 mil., 2012 mil., 2019 mil., 2026 mil., 2033 mil., 2040 mil., 2047 mil., 2054 mil., 2061 mil., 2068 mil., 2075 mil., 2082 mil., 2089 mil., 2096 mil., 2103 mil., 2110 mil., 2117 mil., 2124 mil., 2131 mil., 2138 mil., 2145 mil., 2152 mil., 2159 mil., 2166 mil., 2173 mil., 2180 mil., 2187 mil., 2194 mil., 2201 mil., 2208 mil., 2215 mil., 2222 mil., 2229 mil., 2236 mil., 2243 mil., 2250 mil., 2257 mil., 2264 mil., 2271 mil., 2278 mil., 2285 mil., 2292 mil., 2299 mil., 2306 mil., 2313 mil., 2320 mil., 2327 mil., 2334 mil., 2341 mil., 2348 mil., 2355 mil., 2362 mil., 2369 mil., 2376 mil., 2383 mil., 2390 mil., 2397 mil., 2404 mil., 2411 mil., 2418 mil., 2425 mil., 2432 mil., 2439 mil., 2446 mil., 2453 mil., 2460 mil., 2467 mil., 2474 mil., 2481 mil., 2488 mil., 2495 mil., 2502 mil., 2509 mil., 2516 mil., 2523 mil., 2530 mil., 2537 mil., 2544 mil., 2551 mil., 2558 mil., 2565 mil., 2572 mil., 2579 mil., 2586 mil., 2593 mil., 2600 mil., 2607 mil., 2614 mil., 2621 mil., 2628 mil., 2635 mil., 2642 mil., 2649 mil., 2656 mil., 2663 mil., 2670 mil., 2677 mil., 2684 mil., 2691 mil., 2698 mil., 2705 mil., 2712 mil., 2719 mil., 2726 mil., 2733 mil., 2740 mil., 2747 mil., 2754 mil., 2761 mil., 2768 mil., 2775 mil., 2782 mil., 2789 mil., 2796 mil., 2803 mil., 2810 mil., 2817 mil., 2824 mil., 2831 mil., 2838 mil., 2845 mil., 2852 mil., 2859 mil., 2866 mil., 2873 mil., 2880 mil., 2887 mil., 2894 mil., 2901 mil., 2908 mil., 2915 mil., 2922 mil., 2929 mil., 2936 mil., 2943 mil., 2950 mil., 2957 mil., 2964 mil., 2971 mil., 2978 mil., 2985 mil., 2992 mil., 2999 mil., 3006 mil., 3013 mil., 3020 mil., 3027 mil., 3034 mil., 3041 mil., 3048 mil., 3055 mil., 3062 mil., 3069 mil., 3076 mil., 3083 mil., 3090 mil., 3097 mil., 3104 mil., 3111 mil., 3118 mil., 3125 mil., 3132 mil., 3139 mil., 3146 mil., 3153 mil., 3160 mil., 3167 mil., 3174 mil., 3181 mil., 3188 mil., 3195 mil., 3202 mil., 3209 mil., 3216 mil., 3223 mil., 3230 mil., 3237 mil., 3244 mil., 3251 mil., 3258 mil., 3265 mil., 3272 mil., 3279 mil., 3286 mil., 3293 mil., 3300 mil., 3307 mil., 3314 mil., 3321 mil., 3328 mil., 3335 mil., 3342 mil., 3349 mil., 3356 mil., 3363 mil., 3370 mil., 3377 mil., 3384 mil., 3391 mil., 3398 mil., 3405 mil., 3412 mil., 3419 mil., 3426 mil., 3433 mil., 3440 mil., 3447 mil., 3454 mil., 3461 mil., 3468 mil., 3475 mil., 3482 mil., 3489 mil., 3496 mil., 3503 mil., 3510 mil., 3517 mil., 3524 mil., 3531 mil., 3538 mil., 3545 mil., 3552 mil., 3559 mil., 3566 mil., 3573 mil., 3580 mil., 3587 mil., 3594 mil., 3601 mil., 3608 mil., 3615 mil., 3622 mil., 3629 mil., 3636 mil., 3643 mil., 3650 mil., 3657 mil., 3664 mil., 3671 mil., 3678 mil., 3685 mil., 3692 mil., 3699 mil., 3706 mil., 3713 mil., 3720 mil., 3727 mil., 3734 mil., 3741 mil., 3748 mil., 3755 mil., 3762 mil., 3769 mil., 3776 mil., 3783 mil., 3790 mil., 3797 mil., 3804 mil., 3811 mil., 3818 mil., 3825 mil., 3832 mil., 3839 mil., 3846 mil., 3853 mil., 3860 mil., 3867 mil., 3874 mil., 3881 mil., 3888 mil., 3895 mil., 3902 mil., 3909 mil., 3916 mil., 3923 mil., 3930 mil., 3937 mil., 3944 mil., 3951 mil., 3958 mil., 3965 mil., 3972 mil., 3979 mil., 3986 mil., 3993 mil., 4000 mil., 4007 mil., 4014 mil., 4021 mil., 4028 mil., 4035 mil., 4042 mil., 4049 mil., 4056 mil., 4063 mil., 4070 mil., 4077 mil., 4084 mil., 4091 mil., 4098 mil., 4105 mil., 4112 mil., 4119 mil., 4126 mil., 4133 mil., 4140 mil., 4147 mil., 4154 mil., 4161 mil., 4168 mil., 4175 mil., 4182 mil., 4189 mil., 4196 mil., 4203 mil., 4210 mil., 4217 mil., 4224 mil., 4231 mil., 4238 mil., 4245 mil., 4252 mil., 4259 mil., 4266 mil., 4273 mil., 4280 mil., 4287 mil., 4294 mil., 4301 mil., 4308 mil., 4315 mil., 4322 mil., 4329 mil., 4336 mil., 4343 mil., 4350 mil., 4357 mil., 4364 mil., 4371 mil., 4378 mil., 4385 mil., 4392 mil., 4399 mil., 4406 mil., 4413 mil., 4420 mil., 4427 mil., 4434 mil., 4441 mil., 4448 mil., 4455 mil., 4462 mil



ban Collantes, coincidiendo en que algunas veces se ha corrompido la ley.

EN EL CONGRESO LA SESIÓN

A las tres y tres minutos ocupa la presidencia el Sr. Dato.

Los señores se llenan de diputados y es abierta la sesión.

Ocupan el banco azul el jefe del Gobierno y el ministro de Gracia y Justicia.

Queda aprobada el acta.

ORDEN DEL DIA Administración local.

El Sr. BELVER, de la Comisión, contesta al Sr. Miró defendiendo el colegio único y la elección indirecta.

El Sr. MORET interviene para alusiones.

Pide al Gobierno una declaración acerca de si sostiene en su integridad esta parte del proyecto.

Creo que aquí hay dos cuestiones: una transcendental, importantísima, que es el sufragio directo; otra secundaria, la del colegio único ó la de elección por distritos.

Declara que si el Gobierno no propone una fórmula de concordia, los liberales sostendrán el statu quo.

El Presidente del CONSEJO: Sin que sea reproche, os he de decir que no puedo coincidir con vosotros, porque vosotros mismos no coincidís; pero deseo acercarme á vuestras opiniones todo lo posible.

Declara que no puede aplazarse este asunto, porque dentro de un mes sería necesario resolverlo.

Declara que el Gobierno no puede ceder en el punto de que la elección sea á la vez en toda la provincia; es decir, que deben ser elegidos los diputados por toda la provincia á la vez, porque esto es lo más saludable para la administración.

Hoy mismo ha vuelto á deliberar sobre este extremo el Consejo de ministros.

Reconecta que en el art. 188 ya se consignó la parte más esencial de esta cuestión. Se refiere á la parte alfeñota de los votos que deben traer los concejales.

Propone: primero, que la renovación de las Diputaciones sea por mitades al mismo tiempo que los Ayuntamientos. Segundo, que sean los concejales los que elijan á los diputados provinciales.

De este modo, siendo la elección de diputados inmediatamente después de la elección de concejales, éstos traerían frescas las impresiones de los electores.

Desearía haberos propuesto una solución que os satisficiera.

El Sr. JIMENO RODRIGO no se muestra conforme con la fórmula propuesta por el jefe del Gobierno.

El Presidente del CONSEJO, en el punto de representación que se concede á las minorías, cree que no se puede llegar más allá, porque ya se ha fijado en dar seis puestos de cada diez y ocho; tres de siete y dos de cinco.

Insiste en que la elección por compromisarios dificultaría mucho el procedimiento.

Sostiene que es mucho más puro el colegio único.

Rectifica el Sr. JIMENO RODRIGO, insistiendo en que debe conservarse la elección directa, huyendo de toda elección de segundo grado.

El Sr. AZCARATE propone que las elecciones de concejales y de compromisarios para diputados provinciales sean simultáneas; que se remitan las actas de las segundas á las Juntas del Censo y éstas las envíen á las Audiencias.

El Presidente del CONSEJO: No tiene en cuenta el Sr. Azcarate lo que preserva de la adulteración y de la falsificación.

Entiende que si se merece la confianza de los electores para concejales, se archimerece para compromisarios.

Vuelve á declarar que no le mueve más idea que la sinceridad de las elecciones de diputados provinciales.

El Sr. AZCARATE: El Sr. Maura cree que si la elección de diputados provinciales es directa, habrá falsificaciones, trampas, etc., y defiende la

elección indirecta por ser más pura. Y yo le digo: en ese caso, ¿qué van á pensar las gentes de las elecciones de concejales y diputados á Cortes?

El Presidente del CONSEJO: Es que con la nueva ley variará todo.

El Sr. AZCARATE: Pues lo mismo variará para los diputados provinciales elegidos por sufragio directo.

Ruegos y preguntas.

El Sr. VINCENZI pregunta qué si la reorganización de las Juntas locales y provinciales de primera enseñanza han respondido á las esperanzas concebidas para la cultura patria.

Relaciona esta pregunta con la fiesta escolar celebrada, y ruega al Sr. Rodríguez San Pedro que manifieste si está conforme con esa fiesta.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA es partidario de la fiesta escolar; pero no se muestra muy satisfecho de sus resultados.

El Sr. SORIANO pregunta al ministro si es exacto cuanto ha dicho la Prensa acerca de la fiesta escolar celebrada en Madrid.

Es preciso esclarecer si es verdad que las meriendas se han pagado á peseta y sólo valían 50 céntimos.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta que las meriendas no encargaron á una casa respetable de Madrid. No obstante se enterará y exigirá responsabilidades, si las hay, á los culpables.

El Sr. FELLIU se queja de que no haya podido estar en los centros docentes á principio de curso el material científico que se encargó al extranjero en el mes de julio, por haber estado detenido cuatro meses en la frontera.

El Sr. IGUAL hace su ruego al del Sr. Feliú. El ministro de INSTRUCCION PUBLICA manifiesta que se ha puesto de acuerdo con su compañero de Hacienda para evitar esta detención de los aparatos en las Aduanas.

El Sr. LLORENS pide que se despache un expediente relativo á la provisión de una plaza de maestra de Navarra.

Contesta el ministro de INSTRUCCION PUBLICA, diciendo que no traerá el expediente mientras no esté resuelto.

Rectifican ambos y el ministro dice: Todas esas palabras extremas que ha empleado su señoría son totalmente innecesarias.

El Sr. LLORENS: Yo hablo como quiero, y no admito lecciones de nadie.

El Sr. VINCENZI: ¿No ve S. S. que es el primer maestro de la nación?

El Sr. LLORENS: ¿Maestro de qué? Como no sea de la Compañía del Norte...

Presupuestos.

Después de algunas explicaciones acuerda la Cámara aprobar el artículo 3.º sin la enmienda del Sr. Castro Casaleja, á pesar de haber sido tomada ayer ya en consideración.

El Sr. PEDREGAL apoya un voto particular al capítulo 7.º

Contéstale los Sres. ANDRADE y ministro de ESTADO defendiendo la Obra pía de Jerusalem.

Al rectificar el Sr. Andrade confiesa que si no fuera presidente de la Comisión estaría conforme con el Sr. Pedregal. (Risas.)

En vista de estas declaraciones pide el señor PEDREGAL que se retire el dictamen por falta de defensa.

El Sr. SORIANO: ¿Y el Gobierno? (El ministro de Estado permanece impasible y mudo durante varios minutos.)

Por fin, á excitaciones del Sr. Pedregal defendiendo el dictamen el ministro de ESTADO.

Vuelve á rectificar el Sr. ANDRADE, y dice: ¿Pero es que me vais á hacer creer que sentís eso que decís?

Los Sres. PEDREGAL, SORIANO, AZCARATE y MOROTE protestan de estas palabras á grandes voces.

A esta protesta se unen los 40 diputados de las minorías que presencian la discusión. El Presidente, después de agitar muchas veces la campanilla y llamar al orden, consigue que éste se restablezca.

Intervienen los señores ministro de ESTADO, PEDREGAL y AZCARATE, pidiendo éstos que sea retirado el dictamen.

Vuelve á terciar el Sr. ANDRADE, y declara que no está conforme con el Sr. Pedregal, y defiende la Obra pía.

El Sr. SORIANO: Pero ¿qué es eso de la Obra pía, es algo de la Edad Media? (Risas.)

A instancias del Sr. Azcarate se suspende la discusión, y se levanta la sesión á las ocho y treinta y cinco.

ALCANCE POLITICO

El Consejo de ministros se reunió en el domicilio del Sr. Maura, durando desde las diez hasta la una de la tarde.

El ministro de la Gobernación hizo una extensa información respecto de una memoria sobre reforma del servicio telegráfico y telefónico.

Al salir del Consejo manifestó el Sr. La Cierva que la reforma de que la memoria trata, comenzará á regir en 1.º de enero, pudiéndose considerar como un avance de la reforma que presentará á las Cortes.

Fueron aprobados algunos expedientes sobre adquisición de local para Guardia Civil, y otros de Instrucción y Marina.

Se cambiaron impresiones sobre los debates parlamentarios.

El Consejo de Ministros, á propuesta del señor González Besada, ha aprobado un expediente cuyas conclusiones serán traducidas en un artículo de la ley de Presupuestos, autorizando á los pueblos asimilados á capitales de provincias para que puedan cobrar los consumos por reparto vecinal, atendiéndose de este modo las muchas peticiones que diferentes pueblos que en esas condiciones se encuentran, han formulado al Gobierno.

Con referencia á noticias que circularon ayer tarde en el Senado, atribuyen algunos periódicos á un error cometido en el Congreso la supuesta diferencia observada en el artículo primero del proyecto de ley de Alcoholes.

En los centros parlamentarios aseguran que no ha habido error alguno por parte de la Secretaría del Congreso, que, cumpliendo con su deber, redactó, para su envío á la Alta Cámara, el proyecto tal como quedó aprobado después de admitir la Comisión la enmienda del marqués de Cortina, que por este hecho constituyó el primer párrafo del artículo 1.º, siendo el 2.º reproducción fiel del correspondiente en el dictamen de nuevo redactado por la Comisión. Esto es lo que aprobó el Congreso y lo que pasó y aprobó también la Alta Cámara.

Si la Secretaría del Congreso hubiese procedido de otro modo, hubiera faltado á su deber, que se reduce en estos casos á ejecutar con toda exactitud lo que se acuerda en el salón de sesiones.

La Comisión nombrada en la Asamblea de periodistas de provincias para avistarse con el Presidente del Consejo, ha visto á éste, haciéndole entrega de las conclusiones acordadas en dicha Asamblea y pidiéndole el indulto de los individuos que hayan sido condenados por delitos de opinión.

El Sr. Maura declaró que tenía demostrado que era contrario á las amnistías; pero que, á pesar de esto, pedía se les presentaran los casos, á fin de estudiarlos con atención y ver si había medio de atender las peticiones que se le hacían.

Insistió en que vería con gusto el progreso de la Prensa.

Según anunciábamos en nuestra edición de la mañana, el Sr. Moret ha visitado al Sr. Montero Ríos, conferenciando ambos acerca del alcance y significación del discurso pronunciado por el Sr. Moret en Zaragoza.

Por referencias dignas del mayor crédito, sabemos que la conferencia ha sido muy afectuosa, saliendo el Sr. Moret muy satisfecho de la entrevista.

Es posible que se celebre alguna otra.

El programa señalado para hoy en el Congreso es proyecto de Administración local, Fuerzas permanentes del Ejército y Presupuestos.

Una Comisión compuesta por personalidades de Alicante ha visitado al Sr. Maura para conocer la actitud del Gobierno respecto de la invitación hecha á S. M. el Rey para que concurra á los festejos que para dentro de breve plazo se organizan en aquella capital.

El Presidente del Consejo manifestó á los comisionados, que de permitirse sus altos deberes concurrirá el Rey; pero que en el caso de

serle imposible, irá una personalidad la Real familia.

También ha conferenciado con el Sr. Maura una numerosa Comisión de representantes en Cortes por las provincias de Valencia, Alicante y Castellón para hablarle en favor del proyecto de un ferrocarril de vía ancha de Alicante á Valencia por las costas y de otro directo entre Valencia y Madrid.

El jefe del Gobierno, reconociendo la conveniencia y necesidad de ambos proyectos, prometió que tan pronto como le diga el ministro de Fomento que los estudios respectivos están ultimados, incluirá dichos asuntos en el orden del día del Consejo que inmediatamente se celebrará.

Son ya siete, y llegarán á nueve, los turnos en la discusión del proyecto de ley de Administración local en el Senado.

Serán convalidados por los señores conde de Esteban Collantes, Colbetón, Arias de Miranda, Gullón (D. Pío), López Muñoz, Buen y Maestre, en el orden expresado.

El comandante general del Apostadero de Cartagena ha empezado á instruir expediente con motivo del acto heroico de salvamento de pescadores en Palamós, que ha costado la vida al alférez de navío Sr. González Hontoria, á fin de proponer una recompensa para la infeliz vida.

Dicho expediente será sometido, en cuanto sea posible, á la Junta Superior de la Armada.

Publicaciones de actualidad

Dinero bien empleado

Ahora sí que por poco dinero puede uno adquirir toda una biblioteca, condensada en un solo tomo. Basta comprar por 150 ptas. El año en la mano, almanaque enciclopédico para 1909, capaz de convertir en gran erudito al más ignorante de los mortales. Ninguna familia debe carecer de tan útil é interesante libro.

DEL GOBIERNO CIVIL

La fiesta de la Escuela.

El próximo domingo se verificará en el Paraninfo de la Universidad Central el acto de la distribución de los premios á los niños de las escuelas de Madrid y su provincia, que era uno de los números de que se componía la suspensión de la fiesta de la Escuela.

Presidirá el acto el gobernador civil, marqués del Yadillo, y concurrirá á él el alcalde de Madrid.

Todos los niños premiados podrán, si lo desean, concurrir al acto. A los que no asistan se les remitirán por correo los premios y diplomas. Empezará el acto á las once de la mañana.

Polleas condecoradas.

El Príncipe Rupprecht de Baviera ha concedido condecoraciones á 10 agentes de Vigilancia, 10 guardias de Seguridad y á los altos jefes del Gobierno Civil de Madrid.

La plaza de Vista Alegre.

Se ha nombrado una Junta consultiva que habrá de informar acerca del estado en que se encuentra la plaza de toros de Vista Alegre, la cual parece que adolece de algún defecto de inseguridad.

Es muy probable que por esta causa no se celebre corrida el próximo domingo.

Tribunal de oposiciones.

Ha quedado constituido el Tribunal para las oposiciones á las plazas de oficial y auxiliares de la secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública, dotadas con los sueldos de 2.000 y 1.750 pesetas, respectivamente.

La documentación podrá presentarse por los aspirantes hasta el día 26.

El 28 se celebrarán las oposiciones.

C. de Ansorena, hijos

Tienen el honor de participar á su distinguida clientela que se hallan nuevamente instalados y á sus órdenes en su Despacho y Talleres de Joyería de la casa Calle de Espos y Mina, 1, por terminación de las obras efectuadas en la misma.

El padre Cucarella en libertad

Detención única.

Según ha manifestado el gobernador civil, no es cierto, como han asegurado algunos periódicos, que con anterioridad al padre Cucarella, fuera detenido equivocadamente otro sacerdote.

Consideramos nosotros que no es justo en esta ocasión culpar de plancha alguna á la policía.

En libertad. Ayer tarde ha prestado declaración el señor Cucarella ante el juez de Buenavista.

Negó toda participación en la estafa de que se le acusa. Fué puesto en libertad; pero recibió orden del juez de presentarse el lunes.

Creese que se le encarará con la señora autora de la denuncia presentada contra él.

ALMACENES DE SANTA CRUZ

Las últimas novedades de París en artículos para la estación de invierno se venden en esta Casa á precios muy económicos.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Comienza la reunión del Concejo á las once menos cinco minutos, bajo la presidencia del alcalde.

Aprueba el acta de la anterior, el señor Santillán pide al Ayuntamiento haga constar el sentimiento con que ha sabido las palabras despectivas para Madrid pronunciadas por el Sr. Torres Sampol en Barcelona.

Adhiérese á estas manifestaciones Pablo Iglesias, y el Sr. Caballero refiere todo lo sucedido en el Centro Nacionalista cuando el referido señor Torres Sampol pronunció su discurso.

Intervienen en el debate los Sres. Fischer y Morayta, acordándose por fin no tomar en consideración las palabras de mal gusto y poco delicadas dichas por el expresado diputado.

Discútese ampliamente la separación de un bombero, aprobándose al cabo, y se retira un dictamen referente á un expediente instruido en 1891 por fraudes en consumos.

Pasa el Municipio á discutir el pliego de condiciones para el arriendo del teatro Español, discutiéndose con gran amplitud cada una de las bases del pliego de condiciones, con algunas enmiendas presentadas por el Sr. Santillán.

Se aprueba al cabo el pliego de condiciones para el arriendo, con varias modificaciones, siendo de ellas las más importantes haber rebajado la fianza á 15.000 pesetas, y que, una vez terminada la temporada oficial, que constará de 200 funciones, podrán representarse zarzuelas y traducciones.

En discusión se aprueban los asuntos puestos al orden del día, y el alcalde da cuenta al Municipio de lo sucedido con ocasión del reparto de carnes por medio de automóviles, afirmando que el Ayuntamiento dió todo género de facilidades para que la mejora se pudiera realizar.

Ocupa también del asunto el Sr. Santillán, censurando lo sucedido, y pregunta después al alcalde por qué se han abierto las mondonguías particulares, y la razón de la subida del pan.

Habla después el Sr. Prast de lo sucedido en el Matadero el día que se inauguró el servicio de automóviles, achacando lo que allí sucedió á deficiencias del contratista y mala fe de los abastecedores.

Anuncia después que la modificación del reparto de carnes debe hacerse de una manera paulatina, si se quiere evitar un conflicto de orden público.

Censura Pablo Iglesias la patifa constante del Ayuntamiento, que siempre se halla despreviendo para corregir abusos inveterados, tanto en el Matadero como en el mercado de los Mostenses.

Pide á los concejales mayor interés por el vecindario que por los particulares, pues son administradores del pueblo de Madrid.

Se ocupa después del precio del pan, afirmando, con datos oficiales que presenta, que las harinas no han experimentado la subida de precio que el alcalde decía, no explicándose por qué se ha elevado el pan, y lamentando que el pueblo de Madrid sea tan sufrido que aguante la tiranía de los tahoneros.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with columns for MADRID, CIERRE DEL DIA 20, and various market data including interior fin corriente, amortizable, and acciones.

Table with columns for OBLIGACIONES, FERROCARRIL BILBAO-DURANGO, and various market data including exterior 4 por 100, interior 4 por 100, and acciones.

Table with columns for PARÍS, CIERRE DEL DIA 20, and various market data including exterior 4 por 100, interior 4 por 100, and acciones.

Table with columns for NUEVA YORK, CIERRE DEL DIA 19, and various market data including Erie, Atchison, Amalgamated, and acciones.

Table with columns for LAS CARNES EN MADRID, ESTACIONES BOTANICAS DE ESPAÑA EN CETIVE, and various market data including precios oficiales de productos agrícolas and frutas.

Ruega al alcalde mire este asunto con el mayor interés, y anuncia que la clase obrera no se quedará quieta ante esta inadmisión...

Revista de bomberos. El sábado, a las diez y media, se celebrará una revista de bomberos en los solares del antiguo cuartel de San Gil.

Sesión aplazada. La sesión extraordinaria, que había de celebrarse el lunes, para comenzar la discusión del presupuesto municipal, ha sido aplazada para el próximo miércoles.

CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento...

TEATRO REAL

Hoy 21, segundo sábado de moda del turno primero, se cantará la ópera en cuatro actos, de Arrigo Boito, Mefistofeles, en la cual debutan el soprano Ida Gobatto, el tenor Giuseppe Godono y el bajo Gaudin Mansuetto.

VENTAJOSO

Para cuantos amateurs del automóvil tengan que hacer reparaciones en sus coches, será visitar la casa que en la calle de Preciados, 60, tiene Gabriel de la Muela, representante de los coches Minerva de Ambers, y que, además, vende toda clase de coches de ocasión, a precios muy baratos.

NOTICIAS GENERALES

Hoy ha llegado el célebre violinista Joannes Wolff, que viene expresamente para dar tres conciertos con acompañamiento de Piano. El primero tendrá lugar el lunes próximo, día 23, a las tres en punto, en el Real Conservatorio de Música y Declamación, con asistencia de Sus Majestades y A.A. RR.

Los maestros y auxiliares de las escuelas públicas de Madrid nos escriben manifestando que verían con gusto se hiciera una excepción a favor del Ayuntamiento de Madrid para que dicha corporación abone directamente los gastos para la primera enseñanza y que corra a su cargo, al mismo tiempo, la administración de la misma.

Barquillo, 41. Coronas a precio de fábrica. Con la mayor solemnidad, y ante selectísima y numerosa concurrencia, se ha verificado, en la capilla reservada de la iglesia parroquial de Santa Cruz, el enlace de la bellísima señorita Carmen Calvo con el joven letrado D. Agustín Bullón.

Benigno la unión el excelentísimo señor obispo de Jaca, que pronunció, con este motivo, una elocuente y hermosa plática. Han apadrinado a los contrayentes el diputado a Cortes D. Eloy Bullón, hermano del novio, y doña Isidora Calvo, hermana de la novia, siendo testigos los señores teniente general Pando, marqueses de la Mesa de Asta, Besora y Claromonte, D. Cecilio G. Domingo y D. Fernando Araujo.

ALHÓNDIGA DE MADRID

Cuentan los comerciantes previoses con tan excelente recurso como poderoso auxiliar, haciendo sus compras en la Alhóndiga y depositando en sus almacenes las mercancías que les convenga guardar en espera de obtener mejores precios y rendimientos. Mientras, pueden disponer de la mitad del valor de las mercancías depositadas con tan módico interés como el de 5 por 100 anual, y el de 1 por 100 de comisión sobre warrant.

REGISTROS Y DETENCIONES

Las agencias de estafadores

La policía husmea. Empleó la del Congreso las últimas horas de la tarde y todas las de la noche en completar un servicio que venía persiguiendo hace días por confidencias casuales y que tenía planteado anteriormente un organismo armado, que también suele ejercer funciones policíacas.

El comisario interino del Congreso, D. Pedro Coll, el inspector Sr. Huertas y el agente Frutos Juanes han tenido más fortuna y han hecho el servicio antes que los que venían trabajándolo. Azares del juego, como dirán ellos ahora!

Se trata de una agencia de enterradores, bastante amplia y perfeccionada, que funcionaba aquí en Madrid, en la calle de la Princesa, 11, bajo, con una sucursal o cosa por el estilo en la del Cardenal Cisneros, 38, primero centro.

Alma del negocio era una señora ya conocida de los lectores del periódico, por haber su nombre figurado en las crónicas de sucesos con otros motivos muy distintos al de ahora.

Con estos ligeros antecedentes abreviemos y veamos qué es lo que logra la policía al penetrar en sus domicilios provista de mandamiento para registrarlos.

El primer registro. Se llevó a cabo en la casa número 38, primero centro, de la calle del Cardenal Cisneros, domicilio de Antonio Pedraja del Castillo, que vive allí con su mujer, una señora que parece agena a estos negocios, y sus hijos, que son cinco.

El marido no se encontraba en casa en aquel momento, y la señora, al recibir la visita de la policía y enterarse de la misión que llevaba, sufrió repetidas congojas.

Hubo, pues, que dividir las fuerzas para realizar el servicio. Así, mientras unos agentes se dedicaban a auxiliar a la paciente en sus frecuentes desvanecimientos, otros realizaban el registro, y otros salían en busca del marido, cuya detención interesaba mucho.

El registro dió el éxito que se buscaba. En la habitación pudo la policía incautarse de una porción de papeles y objetos que sirven de instrumento a los enterradores para cazar incautos. Entre aquellos figuraban supuestas declaraciones de herederos, perfectamente imitadas, con toda clase de requisitos legales; sellos de Juzgados imaginarios; señas y direcciones de subditos del Norte de América; cartas en inglés contando la historia y sabida de la niña huérfana, millonaria; escrituras de testamento; talonarios del Banco Hispano-Americano; un sello que dice: Hospital de San Juan de Dios; Capellania; cartas ya preparadas para el correo; recibos en blanco de certificados de Correos; notas de las cartas circuladas ya y tarjetas de visita a nombres distintos, etc., etc.

Detención de Pedraja. Los agentes, que habían salido en busca del inquilino de la casa, lo encontraron y detuvieron en la calle de Carranza, al entrar aquél en la taberna del Manco, situada en el núm. 21.

El Pedraja y su esposa, doña Josefa Alcoba, quedaron detenidos en el acto y conducidos a la Comisaría del Congreso.

El segundo registro. Desde la calle del Cardenal Cisneros se trasladó la policía a la de la Princesa, 11. La inquilina, doña Filomena González de Juste, es aquella señora que hizo recluir a su esposo en un manicomio, acusándole de loco, por asuntos de índole privada que no hacen al caso.

Recientemente, el supuesto alienado salió de su encierro y se presentó en la casa en condiciones deplorables de salud por los disgustos y los achaques. Pero ella se negó rotundamente a recibirle en su hogar, dando margen a que él volviera a presentar una denuncia en el Juzgado contra la compañera de su vida.

Por lo visto, el asunto de los enterreros era el medio de vida explotado por la familia Juste desde hace muchos años. Así, al menos, lo corroboraba Pedraja con su declaración, afirmando sencillamente que Juste, padre, fue quien le impuso en los secretos de la estafa por el procedimiento del entierro.

Por eso tenía todos aquellos documentos en su domicilio y por eso al desaparecer Juste, que, por más señas, ha vuelto a ser recluido en el Manicomio de Leganés, siguió ayudando en las tareas del timo a la esposa de esta, doña Filomena.

Lo que se encontró en el cuarto que ésta ocupa en la calle de la Princesa es muy parecido a lo hallado en el domicilio de su consocio: dos sellos de cachú que confrontan perfectamente con las escrituras ya citadas, uno de notario y otro para legalizaciones; varias tarjetas postales con el retrato de la niña millonaria, que aparece con el nombre de María Rodríguez, el mismo que figura como heredera de la fortuna de los testamentos; cartas en inglés, firmadas por Mary Rodríguez, y otros documentos que responden a la finalidad de la Agencia.

Todos estos papeles en un paquete abultado estaban escondidos debajo del sofá de la sala. Uno de los negocios de la casa.—Mil dólares timados.

No se sabe el número de negocios que habrán tenido éxito, porque en esto de los timos no nos

enteramos por lo regular más que de los frustrados. Pero se sabe positivamente que uno de los más brillantes fué el cometido con un extranjero natural de Cuernavaca (Estados Unidos), llamado Johoe Mowau, a quien hace mes y medio le estafaron mil dólares.

El funcionamiento de la Agencia era muy completo, pues tenía también concomitancias con una poderosa agencia de la misma índole que existe en Nueva York, con la que estaba en relación directa.

Otra detención. Realizada después de las primeras de doña Filomena, se procedió en seguida a hacer lo propio con el hijo mayor de ésta, llamado Germán Juste, quien se disponía, sotto voce, a buscar a Pedraja en su casa, para ponerle al tanto de lo que ocurría.

Llegó desgraciadamente tarde. Pedraja estaba ya al cabo de la calle. Es decir, detenido.

El comisario general, Sr. Millán Astray y su secretario particular, Sr. Gullón, se personaron allí.

Ellas niegan en absoluto. Dicen no estar enteradas de nada y hacen firmes protestas de inocencia con los ojos arrasados en lágrimas. Los hombres Pedraja y Juste ya es otra cosa. Cada cual explica a su manera la posesión de aquellos documentos. El más explícito es, como hemos dicho, Pedraja, quien al verse descubierto, empezó desde los primeros momentos por confesar que él fué en paz vista hasta que Juste le metió en el ajo.

En la actualidad doña Filomena vivía aquí con varios de sus hijos. Las dos hijas mayores se encuentran en Toledo en compañía de un pariente. La correspondencia dice que la recibían en casa de otro pariente que tienen en la imperial ciudad.

En este servicio han tomado también activa parte, al entrar en su fase más delicada, los agentes de la misma Comisaría Sres. Rivas y Gujarró.

EL AGUA DE LOECHES

Purgantes, refrescantes, muy reconstituyentes. Se recomiendan como eficaces contra muchas enfermedades cutáneas.

Ultima hora

UN ESTRENO

LES REVOLTES

PARIS. En el teatro Sarah Bernhardt se ha estrenado esta noche el drama Les revoltes, original de los literatos M. Cain y M. Adenis.

El argumento de la obra está basado en los incidentes ocurridos durante las jornadas revolucionarias acaecidas en San Petersburgo hace cuatro años.

El protagonista Rinkoff es un contra maestro de fábrica, que cumple sus funciones con sumisión y buena voluntad.

El dueño le profesa una gran estimación por su fidelidad, y el obrero, a su vez, siente por el patrono verdadero afecto.

En el hogar de Rinkoff se desliza la vida tranquilamente, compartida con su esposa y una hija, a quienes ambos esposos adoran entrañablemente.

Una enfermedad de que es víctima la niña, introduce en el hogar tranquilo la inquietud y el dolor.

La enferma cura, gracias a los cuidados de un doctor, sabio y altruista; pero que resulta ser un terrible nihilista comprometido en un complot. Traque, que así se llama el doctor, para eludir las persecuciones de la policía, que está a punto de capturarlo, entra en casa de Rinkoff pidiéndole que le oculte, a fin de sustraerse a la persecución.

El obrero vacila, pero ante el recuerdo de que debe la salvación de su hija a la tierna solicitud con que fué cuidada por el doctor, le facilita el medio de burlar la vigilancia de sus perseguidores.

Boletín religioso del día 21

Santos del día 21 de noviembre.—La Presentación de la Santísima Virgen María en el Templo; Santos Alberto, Celso, Clemente, Honorio, Demetrio, Esteban y Heliodoro, mártires; San Gelasio I, Papa, y Santos Mauro, Rufo y Columbano, confesores.

Se sale el sol a las 7,8, y se pone a las 4,54.

CULTOS PARA EL 21

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Colegio de Niñas de Leganés, y habrá solemne función a Nuestra Señora de la Presentación, a las once, predicando D. Leoniso Santiago; por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, preces y reserva, y después letanía y Salve.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, empiezan los anuales ejercicios espirituales, predicando D. Francisco Villarroya.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras, 6 de la Presentación en las Niñas de Leganés.

Esperitismo, Adoración nocturna.—Turno: San Marcos Evangelista.

Espectáculos del día 21.

Real.—Función 5.ª de abono, 2 del turno 1.º—8.—Mefistófeles.

Español.—5 1/2.—Entre doctores.—El incendiario, por Mr. Theo Bouwmeester.

9.—Gerineldo.

Comedia.—9.—Las de Caín.

Lara.—8 1/2.—(Moda.)—El lazo verde.—Los señoritos (doble)—La fuerza bruta.

Price.—9.—La Marsellesa.

Entrada general, 50 céntimos.

Zarzuela.—7.—(Vermouth.)—Enseñanza libre y La contrata.—San Juan de Luz.—La manzana de oro.—Género ínfimo y La contrata.

Apolo.—7.—El talismán prodigioso.—Bohemios.—El talismán prodigioso.—Las bribonas.

Comico.—(Compañía Prado-Chicote.)—6.—(Sección vermuth especial.)—Camino de flores.—Cuando ellas quieren...

Butaca, 1,50.—Entrada, 0,45. 9 1/2.—Cuando ellas quieren.—Alma de Dios. Esclava.—7.—La alegre trompetería.—La feliz pareja y ¡Apaga y vámonos!—La república del amor.—La balsa de aceite.

Hay cinematógrafo en todas las secciones. Martín.—5 1/2.—Los dos rivales.—María de los Angeles.—Ruido de campanas.—María de los Angeles.—Los dos rivales.

Avisos útiles.

El vino PINEDO, tónico nutritivo, ha alcanzado las mayores recompensas en las Exposiciones nacionales y extranjeras.

Pídanse los verdaderos productos VICHY-ETAT en envases de origen. Sal Vichy Stat, para bebidas, en cajas metálicas de 10, 25 y 50 paquetes. Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, altamente digestivas.

MEDA

Las religiosas de oro y de plata de ley LOPEZ HERMANOS 13, Montero, 13

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, premiada en varias Exposiciones científicas con medallas de oro y de plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado; lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillante. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: 56, PRECIADOS, 56, PRINCIPAL

Salamandras y Faros producen gran calor con poco gasto, usando el Antracta Salamandra de LA CALERA. ¡Sin humo! ¡Sin olor! ¡Sin escorias! 8,25 pts. quintal. Combustible económico e inmejorable es el Antracta-Grano de LA CALERA, a 2,50 pts. quintal. Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532.

Paraguas Guantes, abanicos, sombrillas. R. L. Serra, Carretas, 5.

Pérez Molina Copas para sports y especialmente para el del polo. Carrera de San Jerónimo, 28, joyería.

LA FUNERARIA.—Preciados, 20.—Tel. 925.

Las señoras

que son buenas administradoras y elegantes compran toda clase de calçados en casa de A. Sáez Hijo. Porque encuentran gran surtido, variedad, solidez y economía, como en ninguna otra zapatería de Madrid. Caballero de Gracia, 23 duplicado, frente al Sagrado Corazón de Jesús.

Tocino a 1,90 kilo. Pedro Luna, Carranza, 11.

RIESCO

Gran Exposición de Muebles. Privilegiadas colgaduras de encaje. Patentados muebles de cristal.

1907.—Madrid.—Grandes premios. 1908.—Zaragoza.—Grandes premios.

LA ILUSTRISIMA SEÑORA Doña Carmen Masferrer y Frías. Esposa que fué del catedrático de la Universidad Central José Muñoz del Castillo. HA FALLECIDO EL DÍA 20 DE NOVIEMBRE DE 1908. Después de recibir todos los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. La familia suplica a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, sábado 21, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Quintana, núm. 38, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo y San José, en lo que recibirán favor. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

LA UNIVERSAL. --- ESPOZ Y MINA, 10. No comprad á ojos cerrados ninguna máquina de escribir sin haber antes probado la UNDERWOOD. Se deja á prueba sin compromiso. 6.000 referencias en España 5 años de garantía. Pídanse el catálogo á Guillermo S. Tríniger, BALMES, 7 BARCELONA. En Madrid: PRINCIPE, 3, ENTRESUELO.

CUARTO ANIVERSARIO El Ilmo. Señor Don Eduardo Maury de las Heras. Jefe superior honorario de Administración, subdirector que fué de la Dirección general de Aduanas. FALLECIÓ EL 21 DE NOVIEMBRE DE 1904. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada viuda la Ilma. Sra. D.ª Carmen Parada; sus hermanas D.ª Emilia y doña Adela; hermano político, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia. Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara (Salas), de esta corte, y el 21 en Taranón. (Cuenca) serán aplicadas por su eterno descanso. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Excmos. Sres. Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sión conceden 100, 50 y 40 días de indulgencia, respectivamente, á todos los fieles por los actos piadosos que en sufragio del mismo practiquen y en la forma acostumbrada.

JUGUETES Gran surtido de Oro, Desengaño, 1, papelería novedades en muñecas y automóviles. Compañía, rot.ª Pucencarral, 29. NO MAS GANAS la mejor agua higiénica. La favorita, M. Macian, 6, en el trato plata, 5,50 pts. Por mayor, Clavel, 7, ent.ª Madrid. ÚLTIMOS DIAS DE VENTA JUDICIAL con grandes rebajas de precios. Almacén de Paños, Preciados, 14, esp.ª Galdo. ORO, PLATA, JOYAS á altos precios se compran. Antigua casa. Pelagos, 11 y 13, Joyería. ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Antigua casa Zaragoza 4. DOLOR DE CABEZA neuralgias y jaquecas dora; arcon en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDERO 8 pts. Arenal, 15, farm.ª

A. VALLEJO.—TAPICERIA GRAN PREMIO en la Exposición de ZARAGOZA por su fabricación en comedores, alcobas, despachos, salas, colgaduras, últimos modelos, precios de fábrica garantizados. Exposición: Plaza Celenque, 1, esquina á la del Arenal. Exportación á provincias. Talleres, paseo San Vicente, 4. Bodegas de M. Lacuesta, de HARO. Sucursal en Madrid, Peraita, 6. Tel. 6.156. Desde 0,25 botella y 6 pesetas arroba. Puzosa garantizada. Servicio á domicilio. GRAN INVENTO Contra el REUMA Y CATARROS El Traje Higiénico Interior. Tiene privilegio de invención. La Ciencia lo recomienda como el remedio más eficaz. Propiedad de la Casa y único en España, Pedro Barrio, Atocha, 34. Precio, de 25 á 35 pesetas traje, según tamaño. «LA SALUD», MARCA REGISTRADA. Interventor del Estado en la Explotación de F. C. Contestaciones al programa por los Sres. Galindo, profesor de la Facultad de Derecho, y Regueral, autor de obra para la anterior convocatoria. El programa está de venta en las librerías.—El lunes, primer cuaderno.—Envíos á provincias: Regueral, Tamayo, 6. CATARROS agudos y crónicos se curan INFALIBLEMENTE con VIGOROSINA AGUARE á base Arzenal, Nucleína, Thiocol y Derivas. 5 pesetas franco. Farmacias de Pérez Aguirre, Carretas, 22, Cayoso, Arenal, 2, y princip.ª 1.ª, España. MINISTERIO GOBERNACION Oposiciones convocadas, oficiales 2.000 pts. Preparación y apuntes. Academia Deho, CHD, 3. Internado primer orden.

PARA SOMBREROS Y VESTIDOS Especialidad terciopelos, plumas amazons y cintos Ottomanes. Gores, fantásticas, adornos y sombreros. GRAN LIQUIDACION 50 POR 100 DE REBAJA sobre precios de almacén. TOLEIA, 10 Y 12, PRAL. BURETES invisibles y de colores. Píntales desde 10 céntimos metro. Transparencias, hules, plumeros, batería de cocina en porcelana y aluminio, prees, baratísimos. Ferrería, Cab.ª de Gracia, 25. GRAN LIQUIDACION de muebles Antigüos y modernos. Sábanas doradas. Se trasp.ª el local. Prta. 14, 1ta. y 2da. AUTOMOVILES Coupe Renault 8 HP, y Voiturettes automóvil á precios muy económicos. B. Mouillan, Zorrilla, 11, Madrid. AGUA DE COLONIA Medicinal de Sánchez Peña. El producto de toador por excelencia. Es altamente higiénico y de aroma gratísimo; fortifica la vista cual ninguna y es muy saludable para la piel. Es, sin duda alguna, la mejor y más á propósito para el lavado. Precio de los frascos en Madrid: 1, 1,75, 3 y 6 pesetas. Litro, 6 pesetas. Atocha, 35, farmacia.

EL ILMO. SENOR D. Carlos Peñaranda y Esudero. Jefe superior de Administración, ex Gobernador Civil, Inspector de Hacienda, ex Jefe de la guerrilla de Voluntarios de San Miguel, de Manila, Encomienda de Isabel la Católica, Cruces rojas de primera y segunda clase del Mérito Militar, Cruz roja de primera clase del Mérito Naval, etc., etc. Ha fallecido el día 19 del actual. A las once de la noche. R. I. P. Su viuda doña Saturnina Fernández Latorre, hijos doña Luisa, D. César (ausente), doña Carolina y doña América; hijos políticos D. Francisco Fabi y D. José Toral; nieto, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes. Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 21 del corriente, á las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, Jovelanos, 3, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. El duelo se despide en Fardinas. Se suplica el coche.

LA MODA AL DIA



PELETERIA

Toca, estola y magueto de mara zibelina.



EL EXCMO. SEÑOR Don Manuel Vázquez de Parga Y SOMOZA CONDE DE PALLARES FALLECIÓ EL DIA 12 DEL ACTUAL

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el próximo día 21 en la iglesia parroquial de la Concepción serán aplicadas por su eterno descanso.

En la Santa Iglesia Catedral Basílica de Lugo se ha celebrado hoy solemne funeral.

El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico, Excelentísimos Sres. Arzobispos de Toledo y Santiago é Hmos. Sres. Obispos de Madrid Alcalá, Sión, Lugo y Mondoñedo han concedido 100, 200 y 50 días de indulgencia, respectivamente, por los actos de devoción que se aplican por el alma del finado.

HERNANDEZ Hermosilla, 6.

LA IODIVRINE del DOCTOR DESCHAMP HACE ADELGAZAR OBESIDAD

INTERVENTORES DE FERROCARRILES

Vademecum del interventor de ferrocarriles

JACINTOS DE HOLANDA

ALFOMBRAS Y TAPICES

PRIMERA CASA EN ALMANAQUES AMERICANOS PARA 1909

VINOS DEL MARQUÉS DE MUDELA

Table with wine prices: Tinto de pasto, Blanco Mudela, Dorado, Blanco.

Los vinos embotellados se entienden sin casco. Se sirve a domicilio desde media arroba.

DE LA SANGRE. WALES DE LAS PIERNAS



Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento. Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET...

Coche húngaro AGENCIA DE ANUNCIOS

EMPLASTOS POROSOS Alcock

Píldoras de Brandreth

LINOLEUM

COLOCACIONES

GRANDES ALMACENES

LINOTYPE & MACHINERY LIMITED

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

REUMA Y DOLORS

D.ª Josefa Jabat y Magallón

La Funeraria. 20, Preciados, 20.

AGENCIA FUNEBRE DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS

LOS TIROLESSES

PERDIDA

COMERCIANTES

PIELES

ALHAJAS

Honorio Rodriguez y C.

BASTONES

SE VENDEN

Casa en venta

ANUNCIOS

Sociedad general de Anuncios

AGENCIA FUNEBRE

MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS